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Amit a holtak beszélnek...
Kolozsvár, március 22.

Halottakat siratunk. Tegnap 
elsirattunk egyet. A magyar nem­
zet nagy halottját Kossuth Lajost. 
És ma ... ! ? Kossuth Lajos élt, dol­
gozott és szenvedett a hazáért, ma 
pedig Budapesten három ártatlan 
fiatal ember meghalt Kossuth La­
josért.

Kossuth Lajosért haltak meg 
ők. Nem az emberért, kit Kossuth­
nak nevez a magyar nemzet, ha­
nem az eszméért, mely szivünkben 
e névvel összeforrva él.

A hatalom pribékjeinek gyil­
kos csapásai alatt hullottak össze 
s ártatlan vérük pirosra festette 
büszke fővárosunk- sáros utcabur­
kolatát.

Patakokban folyt a vér az ut­
cán, mert Becsben még mindig nem 
tudják csendesen hallgatni Kossuth 
nevét. Ártatlan embereknek kellett 
meghalniok, mert a hatalmasok 
előtt vörös posztó a »Kossuth- 
kultusz«.

A »rebellis« magyar nemzet 
megtagadja Bécsnek a katonát és 
pénzt, itt az idő mutassuk meg 
nekik hatalmunkat.

Körülbelül igy gondolkozhatnak 
azok, kik Magyarországnak oly vér­
szomjas brutalitással a tegnapelőtti 
»Nagypénteket« rendezték.

A kerepesi temető főbejárata 
mellett egy díszes síremlék áll.

A fővárosi egyetemi hallgatók 
minden halottak napján megkoszo­
rúzzák e sirt s emlékbeszédet mon­
danak fölötte.

Tudjátok, ki nyugszik e sirhant 
alatt ?

Forinyăk Géza, kit 18G0-ban 
március tizenötödikének megün­
nepléséért a sortüz gyilkos golyója 
terített le.

1860-ban! Akkor az abszolutiz­
mus, mint lidércz ült az elalélt nem­
zet mellén. Akkor szabadságunktól 
megrablott, béklyóban szenvedő 
volt ez a nemzet. Akkor a bécsi ha­
talom zsoldos-hada adta a sortüzet. 
Akkor nem volt felelős kormány, a 
kitől számon lehetett volna kérni 
egy elhunyt ifjú kiontott vérét. Mert 
akkor nem volt alkotmány ... És

TÁRCA.
A hangulatok koldusa.

Irta : Vértesy Gyula.
Hatvan éven is túl volt már, ámbár ö 

maga erősen ragaszkodott az ötvenhez, — 
csak néha szólta el magát, mikor arról kez­
dett el beszélni, hogy a szabadságharc alatt 
hol járt ő, mint diákgyerek s hogy az apja 
hogy hozta haza Miskolcról parasztszekéren 
zsákok alatt, mert mindenáron beakart állni 
s formálisan meg kellett ót szöktetni a so­
rozóbizottság elöl. Csak ilyenkor árulta el 
az öreg, hogy ő bizony a hetven felé ban­
dukol már.

Hanem azért még mindig szerelmes 
históriákat firkált és olyan bohém életeiéit, 
mint akármelyikünk a fiatal Írók közül. — 
Napról-napra, azaz táncról-táncra élt. Ha 
eladta a dolgát, volt ebéd, ha nem adta, 
nem volt.

Biz ez keserves állapot lehetett ! Saj­
náltuk is az öreget, és úgy néztünk reá, 
mintha az ő szomorú sorsiból a mi jövőn­
ket olvasnók ki.

De ezt csak mi gondoljuk igyl Öa vi­
lágért sem panaszkodott volna soha egy 
szóval sem. Többnyire olyan jókedvű és vi­
dám volt, mintha neki volna a világon a 
legjobb dolga és a legbiztosabb állása. — 
Rendesen ő anekdotázott és mulattatott 
minket.

— Mert az embereknek — szokta 
volna mondogatni — az a legnagyobb jól- 
tevője, a ki megkacagtatja őket. Sírni úgy 
is mindenkinek van elég oka, ahhoz nincs 
szükség harmadikra.

Hanem egy este ugyancsak nem volt 
kedve hozzá, hogy minket mulattasson. 

azért negyvenhárom évnek utána is 
emlékszik a nemzet erre a vérta­
núra és kegyeletesen ünnepli azt a 
halottat, a kiről csak annyit tudunk, 
hogy lelkesedett a szabadság esz­
méjéért és meghalt érette.

És ma, midőn negyvenhárom 
évnek utána a magyar ifjúság me­
gint egy halottnak a nevét ünne­
pelte, egy halottét, a kinek a neve 
a szabadság szent fogalmával ösz- 
szeforrott és ma megint vér, meleg 
piros vér folyt a magyar fővárosban.

Lehetséges ez ? Megáll az em­
bernek a sziveverése, mikor azok­
ról a rémtettekről hall, melyek Bu­
dapesten büntetlenül, fékeveszetten 
történtek. Hogyan ? Hiszen mi azt 
hittük, hiszen minket azzal áltattak, 
hogy itt szabadság van, hogy itt, 
ebben az országban az emberek gon­
dolkozásukat, véleményüket, érzé­
süket szabadon nyilváníthatják.

És most erről a mi szabadsá­
gunkról alkotott képünket megcsu- 
folták, megtaposták, összerongyol- 
ták. öltsünk szőrcsuhát testünkre, 
hamuval födjük be fejünket, hogy 
olyan vakok, olyan botorok voltunk 
azt hinni, hogy most van szabad­
ságunk.

Hiszen ma, az 1902-ik év már­
ciusában szakasztottal! ugyanaz tör­
ténik, mint ami 1860 márciusában 
történt. Avagy különbség az, hogy 
ma a Rudnay ur mihasznái vágják 
agyon a szabadságot ünneplőket, 
mig 1860-ban a cseh bakák lőtték 
agyon ? Avagy van ma kormány, a 
mely helyt állana pribékjeinek ga- 
ládságáért ? Nem. Nincs.

És ma csak úgy eltiporják azt 
a szabadságot, melynek a hazáért 
érezni és szólani szabad, miut 
1860-ban. Akkor nem volt szabad 
március tizenötödikét ünnepelni ; 
ma nem szabad a halott Kossuth 
Lajos emlékét. Akkor bevallottan 
rabok voltunk, akkor forma szerint 
is szabadságunkat vették ; ma azt 
hiszszük, hogy szabadok vagyunk 
és nem vesszük észre, hogy lénye­
gileg ma is rabok vagyunk.

Rabok, akikkel kénye-kedve 
szerint jár el az a hatalom, mely­
nek legborzalmasabb látomása a 
magyar szabadság ; az is, mely az 
első március tizenötödikén ragyo-

Szótlanul ült az asztal mellett és las­
san szopogatta a maga három deci borát.

— Nagyon unalmas egy öreg ur, — 
jelentették ki a fiuk egyhangúlag s fel- 
szedelőzködtek s engem magamat hagy­
lak vele.

— Hát te nem mégy el ? Te nem 
tartod azt, hogy a magamfajta vén ember­
rel csak akkor érdemes együtt lenni, ha az 
bolondot csinál magából ?

— Nem. Sőt úgy szeretnék veled, 
bátyám komolyan beszélni. Mondanál vala­
mit az életedről, a céljaidról, a múltadról.

— Érdekelne? Meg akarnád Írni?
—• Nem. Tanulni ,'akarnék. Hogy ne 

induljak én is utánad. Mert a te utad na­
gyon szomorú lehetett.

— Nem volt az ! Akkor legalább nem 
láttam annak. Csak most, hogy visszanézek 
rá. Hát tanulni akarsz ? Hiába akasz. Ha a 
természeted kerget, jösz utánam. S reád is 
elkövetkezik az az irtózatos óra, a mi rám 
ma következeit el. Azt mondták, hogy nem 
kell az írásom. Kiment a divatból az is, a 
mit Írok, meg az is, ahogy megírom. Eddig 
is azt mondták a szerkesztőségükbe, hogy 
csak szánalomból adták ki az én tárczái- 
mat. De többé nem kellenek. így mondták. 
S igazuk volt. Én is érzem, hogy kimentem 
a divatból. S igy megy ki minden kis te­
hetség. No ne nézz rám olyan furcsán. 
Most nem akarok ostobául cselekedni. Nem 
adom a méltatlanul mellőzött nagy irót. 
Őszinte leszek. Mert az életben legalább 
egyszer mindenki őszinte. Többnyire olyan­
kor, mikor temetni készül. Bennem is meg­
halt valami! Sejtem a jövőt. Senki és semmi 
sem voltam. Már most meghaltam. Az a 
fiatal író, a ki visszaadta a tárcámat, az 
volt a temető papom.

—■ Ócskaságokat ír, öregem. Valami 
újabbat, jobbat !

Eltemetett. S talán azért leszek most 

gott föl és az is, amelyet a Kos­
suth Lajos acélkarja nekünk — azt 
hittük, örökre — kivívott.

Rettenetes kijózanodás ez. Azt 
hittük, hogy mindenünk megvan és 
látjuk, hogy semmink sincs. Az a 
borzalmas éjszaka, mely tegnap 
Budapestre szakadt, a, mi képzelet 
virágainkat elsöpörte, és magunk 
előtt látjuk a sivár valót: egy 
rendőrállamot, a hol az őszinte szót 
az ember torkára forrasztják, a hol 
az önkény megtorlatlanul dühöng, a 
hol a szabadságot csak annyira be­
csülik, mint a rendőrök pléhtáb- 
láját és egyszerűen zsebre vágják, 
mikor a szabad mozgásban, a sza­
bad garázdálkodásban akadály le­
hetne.

Halottakat siratunk.
Az a bárom fiatalember, a kik­

nek bűnök nem volt más, mint az, 
hogy hittek a magyar szabadságban, 
vértanúja lett a hiszékenységének, 
mint 1860-ban Forinyák lelkesedé­
sének. Ő tudta, hogy a zsarnok ha­
talom nem tűri a szabadság tiszte­
letét és mégis lelkesedett. Ezek azt 
hitték, hogy ma már szabad leg­
drágább halottunkat szivünkből és 
szóval is ünnepelni és ezért ünne­
peltek. Meghaltak ezek is. Útjába 
állottak az önkénynek — meg kel­
lett halniok.

Hanem ennek a halálnak a 
nyomán uj életnek kell fakadnia. 
Ma már ki kell nyilniok a szemek­
nek és meg kell látniok, hogy itt 
eddig csak álszabadság volt s hogy 
egy rendőrcsorda képes volt végig- 
száguldani és összetaposni mindazt, 
a mit mi valóságos szabadságként 
ápoltunk és féltettünk.

Most már látunk és most már 
tudunk és ezzel a tudattal elménk­
ben és az örökszabadság szereteté- 
vel szivünkben most már nem sza­
bad magunkat az álszabadság fényé­
vel elvakittatnunk, hanem erős kar­
ral, ha kell zúzva, ha kell rombolva 
is kí kell küzdenünk a valódi sza­
badságot, az igazi függetlensóget.

Ezt beszélik a nemzetnek a 
holt ifjak bezárt ajkai. Bsz.

olyan őszinte hozzád. Mert az ember olyan­
kor kap őszinteség! rohamokat, mikor úgy 
megsejt valamit az örök, elmúlásból, mikor 
a halántékán érez valamit a tulvilági vég­
telen mezőkről jövő fuvalmakbói. Nem 
kacérkodás ez a halállal, de a kikerülhetet­
lenül közelgő vég megsejtése. Hallgass rám 
s ha lehet, okulj az én példámon.

....A legnagyobb ostobaság az, ha 
valaki igazi nagy tehetség nélkül író akar 
lenni. Inkább menjen el napszámosnak 
vagy napidijasnak. Vagy akárminek, mert 
bármelyik pályán sokkal többre megy, sok­
kal kisebb munkával. Más országban, a hol 
nagyobb a szellemi étvágy, szükség van a 
kis Írókra is, fel lehet őket reggelizni meg 
vacsorázni, de nálunk nincs általános szel­
lemi étvágy, egy-két embert érdekel az iro­
dalom s az azután csak jó dolgokat akar 
akar olvasni. Az ilyen magamfajta ember 
improduktív munkát végzett egész életében. 
Olyat termeltem, a mire senkinek sem volt 
szüksége.

S miért ? Mert odadobjuk életünk ta­
vaszán egy pár frázisért, egy pár hangula­
tért cserébe az élet minden komoly czélját, 
minden reális alapját. Illúziókban és illú­
zióknak élűnk, a hangulatok rabjai vagyunk 
s végül ezek koldusa leszünk. Az élet be­
csap egy pár illúzióval. S mi azt hisszük, 
hogy minden ! Persze csak addig, a mig 
fiatalok vagyunk. Később, mikor az illúziók 
köpenye szétfoszlik s mi dideregni kezdünk, 
akkor látjuk, hogy milyen céltalan volt az 
életünk, de mit ér már akkor látni, ha ad­
dig nem láttunk ! Azaz hogy láttunk, csak­
hogy nem az életet láttuk, hanem csillogó, 
fényes, megvesztegető hangulatait az Írói 
pálya elejének.

A dicsőség és szerelem káprázatos jel­
szavai lobogtak a lobogóinkon, mikor rá­
léptünk arra az útra, melyen azt hittük, 
hogy erdöszámra találjuk a babérfákat.

Országgyűlés.
— Fővárosi tudósítónktól. —

A képviselőház ülése.
Budapest, március 21.

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Az ülés megnyitása után, hitelesítik a 

tegnapi jegyzőkönyvet. Elnök bemutatja a 
Szilágyi-szobor leleplezésre szóló meghívót. 
Több kisebb jelentőségű előterjesztés. (E 
pillanatban belép Széli. Az ellenzék viharos 
abcugolásban tör ki, a jobboldal éljenez.)

Rákosi Viktor: A halottak nem él­
jeneznek.

Lengyel Zoltán: Ki vele! (Elnök 
hosszan csenget.)

Elnök: Jelen.i mintegy 20 képviselő 
napirend előtt kivan felszólalni. (A jobbol­
dalon derültség. Az ellenzék viharos zajban 
tör ki. Felkiáltások: Nevetnek, hóhérok ! 
Elnök hosszan csenget.)

Rá kay László a tegnapi napon tör­
ténteket teszi szóvá. Elölte vannak még a 
képek és azt hiszi, hogy véres lázálmokat 
lát. De uralkodni fog, hogy megőrizze a Ház 
tekintélyét. A rendőrség tegnap vadállali 
brutálitással, vérszomjasán olyant követett 
el. hogy a becstelenséget a m. kir. rendőr­
ség gyújtó neve alá lehet .oglalni. (Viharos 
zaj a szélsőbalon. Felkiáltások: Igaza van! 
Gazemberek.)

Elnök- Higgadtságot kér. (A viharos 
zaj ismét kitör. Felkiálltások: Lehetetlen! 
Támasszák fel a halottakat ! Hozzák be 
őket!) Ismételten higgadtságot kér, őrizzék 
meg a parlament tekintélyét. (Zaj.)

Rátkay : Igaza van az elnöknek, hogy 
a polgárok birtonsága, talpköve az alkot­
mányosság. De tegnap a rendőrség véres 
koszorút font, a magyar polgárok vére pi- 
roslott rajta és letették Bées lábaihoz, a 
Gotlerhalte elé. (ügy van !) Attól féltek ta­
lán, hogy az a nagy halott szelleme végig 
jár a földön s megilleti a lelkeket, (ügy 
van 1) Azt hitte tegnap, hogy Hentzi katonái 
száguldoztak végig és füröszlötték kardjaikat 
a magyar vérben. Férfiúi becsülelszavaikra, 
az eseményhez hiven mondják el az esete­
ket, hogy lásson tisztán a nemzet. Maga ré­
széről következőket mondhatja : Tegnap este­
felé telefonon hivatta őket az ifjúság. El­
mentek, az ifjúság élére álltak, a legelső 
r ndőrtisztviselőnek megmondták, bár nem 
tudják szétoszlatni az ifjakat, de a függet­
lenségi pártnál megteszik. Énbe beleegyez­
tek. De mihelyt a pártkör elé értek, Tóth 
rendőrkapitány (Viharos zaj a szélsőbalon: 
A vérszipó. Gyilkosl) kiadta a parancsot 
oszlatni. Ök lementek hozzá, könyörögtek a 
vérebnek engedje szétoszlatni békében; de ő 
nem hajlott. Az esetek azt mutatják, hogy 
vagy a miniszterelnök tudtával történt és ő 
adta ki a rendeletet, vagy tudtán kívül a 
Háta mögött. Ö 9 órakor megtelefonálta a 
belügyminiszternek, segít éget kért és a se­
gítség még egynegyed 11-kor sem érkezett 
meg. (Szégyen! Gyalázat! balról.) Előadja a 
párt követelését: Nem fogják tűrni jog, tör­
vény, igazság nevében letiporják ifjúságát.

Otthagytam az egyetemet s felcsaptam 
Írónak I H i ott nem hagyom s elmegyek 
hivatalnoknak, ma kegyelmes ur is lehetnék, 
így pedig ma azt sem tudom, hogy, hol­
napra lesz-e mit ennem.

De ki gondolt volna arra akkor? Fia­
tal csinos legény voltam s hozzá iró! A 
.Fővárosi Lapok“-bói, meg a „Hölgyfutár"- 
ból ismerték a nevemet. Rakásra kaptam a 
szerelmes leveleket s a hires császárfürdői 
bálokon minden bál után szinte az attil- 
lámra tüzködhettem volna a meghódított 
sziveket, a kotilion-jelvények mellé.

A szerelem, a nők érdeklődése ez, ez 
az a méreg, amely elkábilja a fiatal embe­
reket. Egypár asszony, egypár leány elkapat 
minket, azt hisszük, ez a dicsőség.

Pedig hát a dicsőség, az igazi, nagy 
dicsőség, az annál messzebb távolodik tő­
lünk, mennél közelebb jönnek az asszonyok, 
leányok.

De ki gondolt akkor arra, hogy nem 
az igazi dicsőség? Éltünk a hangulatoknak 
s boldogok voltunk. Divatban voltunk, dol­
gainkat olvasták, elég jól meg is fizették és 
miénk volt a világ szebbik fele.

Ma talán már nem is rajonganak úgy 
az Írókért. De akkor, ah, boldog volt, aki 
közelünkben lehetett. Különben talán most 
is rajongnak. Érietek, fiatal legényekért. 
Csak mi haltunk meg, mi vén, kopott le­
gények !

Hogy szerettek, hogy kényeztettek ! S 
én, mint valami kényur, úgy fogadtam a 
hódolatukat. Milyen boldog házassásot köt­
hettem volna, de persze azt hittük, hogy 
az Írónak nem való a házasság.

— Nyűg a tehetségen. Nem enged re­
pülni, földhöz köt !

Oh milyen ostoba beszédek voltak I 
Nem tudtunk mi igy se repülni. Az igazi 
tehetséget nem köti le semmi ! De persze

(Viharos úgy van I) Követelik Rudnayt e 
pillanatban mozdítsák el. (Viharos úgy van! 
El a vérszipóval.) Mindaddig, mig követe­
léseiket nem teljesitik, a Házban nem lesz 
tanácskozás! (Tomboló tetszés, helyeslés.

Vázsonyi Vilmos : Ha a valót meg­
ismeri a Ház, a felháborodás moraja a 
többségnél is ki fog törni, ha van előttük 
a polgárságnak becsületük. Azokat fogja 
elmondani, amit látott : Délelőtt az egye­
temen sikerült szépen eloszlatni az ifjúság 
got, mert a rektor közbejárására a rendőrség 
eltávozott. Az a cél vitte a képviselőket az 
aulába, hogy fenntartsák a rendet, mert 
politikai tüntetésnél a rendőrség nem tudja 
azt tenni. Délután az ifjúságot a közteme­
tői útnál Kossuth sírjától jövet Boda ka­
pitány oszlásra szólította. Az ifjak kérték, 
engedje rendben visszavonuljanak oda, 
honnan jöttek. Válaszképen a lovasrendőr, 
ség nekiklovagolt, űzték őket az egyetemig. 
Minden szaváért helyt áll bármely bíróság 
előtt. Délután a Kossuth lakomáról hívták 
ki őket. Elmentek az aulához, ismét békés 
szétoszlatási szándékból. Minden utca el 
volt állva gyalogos, lovasokkal. Keiesték 
Visontaival a parancsnokot, mikor kiléptek 
az aulából, látták, hogy gyalogosok kivont 
karddal űzték szét a népet, férfiút, gyere­
ket, asszonyt kaszaboltak, nem nézték föl­
dön fetrengenek, vagy járókelők.

Mint fővárosi képviselőnek is kérnie 
kell e silány rendőrség elcsapatását. (ügy 
van!) Egy becsületes ember volt Krecsányi 
detektivfőnök, ki végre nagy nehezen félre­
vonultatta a rendőrséget. Ámde ez csak 
kelepce volt, mert a mint az ifjúság a Ke- 
repesi-ut felé elvonult, a Nemzeti Színház­
ból rohant elő a lovasrendőrség. (Széli olvas. 
Zajos felkiáltások: Ide figyeljen!) És ismét 
bekövetkeztek azok a rémes jelenetek. Ek­
kor neki több képviselő társával volt al­
kalma látni a brulálitást. Jöttek ifjak, hogy 
egy házb m elakarták fogni a benszorulta- 
kat. Mikor odaértek bepálinkázott rendőrö­
ket találtak ott hadonázni.

Kubik : Leitatták őket.
Vázsonyi: A császári őrjöngés jeleit 

még nem látta emberben úgy összponto­
sulni, mint Tóth kapitányban. Ez egy alka­
lommal közbelépett népgyülésen, mert Ugrón 
azl mondta egy kormánytagról : Hős cincér! 
Erre a népgyülés elnöke megkérdezte: Hát 
tudja-e kapitány ur, ki a cincér. Felelte: 
Tudom! Wlassics miniszter és épen ezért 
megtiltom, hogy a kormányt sértegessék. 
(Derültség.) Alig haladtak nehány lépést 
tegnap Rákosival a járdán, a rendőrök ki­
vont karddal rohantak a népre. Maga is 
csak azért nem sérült meg, mert egy pol­
gártársa a saját élete kockáztatásával védte.

Egy hang jobbról- Miért engedték? 
(Viharos zaj a szélsőbalon. Felkiáltások : 
Vigyázzanak a közbeszólásokra ! Ki szólt 
közbe? Álljon elő! Elnök csenget.)

Vázsonyi Vilmos: A Wesselényi- 
utczán a lovasrendőrség vérengzett. (Gya­
lázat I balról.) A mi a kapuk alatt történ­
tek, majd elmondják mások. De annak bi­
zonyítására milyen rendőrségünk van, egy 

ezt is későn látja meg az ember. Akkor, a 
mikor már vége mindennek s itt állunk az 
élet végén, kifosztva az illúziókból, a han­
gulatokból, mindenből.

Elhallgatott az öreg. Megitta három 
deci borának utolsó cseppjeit s készülődött 
hazafelé.

— Milyen rideg dolog lehet most ha­
zamenni s otthon egyedül üldögélni : Sze­
gény öreg barátom :

—- Óh nem 1 Sőt ellenkezőleg 1 —-.kiál­
tott fel egyszerre más hangba csapva át. 
Ez az egy gyönyörűségem meg van még 1 
Otthon, egyedül, előszedtem az emlékeimet, 
az arcképeket, a leveleket, a száraz virágo­
kat, elolvasom a régi, fakult papirosra irt 
szerelmes verseket s elém jönnek mind, 
mind a szőkék, a barnák, úgy ahogy utol­
jára láttam őket. Ifjaknak, szépeknek : mind 
jönnek s hozzák kezükben a koszorúkat, 
ajkaikon a csókokat.... S ilyenkor úgy 
érzem, hogy mégsem éltem hiába 1 Meg­
maradtak az emlékeim. A fényes, ragyogó 
napok emlékei.

Másnak annyija se marad az élet vé­
gére. Eh, mit is lamentálok. Nem sajnálom 
az életemet. Ha újra születnék is, igy él­
ném végig az életet. Bolondul, céltalanul, 
de szépen. Akkor is iró lennék s nem hi­
vatalnok. Szép, mégis szép a mi életünk....

A szeme ragyogott s egy pár szál ősz 
hajszála közé olyan mozdulattal mélyesz- 
tette a kezét, mintha még meglenne hul­
lámos, göndör barna haja s azt akarná 
költői rendetlenségbe kuszálni.

De mikor azután a keze végigcsuszott 
a sima koponyán, mégis megint elszomoro­
dott s busán tette hozzá :

— Szép, szép ! Hátha még megma­
radna az emberek a haja.... 
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okmányt mutat fel, melyet egy szegény öz­
vegy asszony hozott neki. Ez asszony haza­
felé ment, vacsorát vitt magának. Már a 
lépcsőháziján volt, a rendőrök betörtek a 
házba s ott a lépcsőkön kaszabolták az 
embereket. E szegény asszony, özv. Brüllné 
kezén, fején, vállán sérült meg éles kard­
dal. (Viharos zaj. Gyalázat!) Az okmányt 
leteszi a Ház asztalára. (A terembiztos 
odaviszi Szélinek. Kiáltások: Olvassa mit 
csináltak pribékjei I) A rendőrségnek csak a 
végső szükségben szabad kardot használni. 
Hát hol volt tegnap végső szükség? A 
gyermekeknél, asszonyoknál, ifjaknál, vagy 
a miért a Kossuth-nótát énekelték ? Tev- 
nap láthattuk, hogy milyen a mi rendőrsé­
günk. A tisztek mind a közös hadseregből 
átvedlett tisztek s a német hadsereg szel­
leme uralkodik : bátrak a fegyvertelenek­
kel. Itt dupla játék van. Vagy a fökapi- 
tánynyal rendezi ezeket Szeli, vagy a 
főkapitány a miniszterelnök ellenére, intri- 
kálására teszi. (Úgy van ! ügy van ! E 
percben valaki elkiáltotta : Az ifjúságot 
megint bántják a parlament előtt. Az ellen­
zék fölugrál izgatottan tódul kifelé. De csak­
hamar visszatérnek. Nincs semmi baj.) 
Mikor Wekerle hazajött egyszer Bécsböl 
miniszterelnöksége korában tüntetett mel­
lette a nép. Akkor megtörtént, hogy a rend­
őrség szétverte a szabadelvü-párt előtt a 
tömeget. Miért történt? Mert Wekerle már 
bukott ember volt. És szolgálatot akart 
tenni az udvarnak. Ma is az a gyanúja, hogy 
a főkapitány jobban tudja, mint mi, hogy 
ki az élő és ki a bukott ember. Rudnay 
tudja már ki a halott s úgy látszik Szél! 
buktatására követte el ezeket a dolgokat. 
(Zajos tetszés.) Meglátjuk, hogy Szolimán 
él-e, lovon ül-e, s van még ereje arra, hogy 
elcsapja a főkapitányt. (Helyeslés.) Mint 
Budapest törvényhatósági tagja a fővárosi 
közgyűlésen is szóba hozzák a dolgokat és 
a közgyűlés ki fogja mondani, hogy mig 
Rudnay áll a rendőrség élén, hivatalosan 
nem áll vele szóba a főváros. (Zajos he­
lyeslés.) A ki tegnap e dolgokat rendezte, 
vagy örjöngő, vagy elvetemült. Ha örjöngő, 
kényszerzubbonyt reá, ha elvetemült, töm­
lőébe vele. (Zajos tetszés az ellenzéken.)

Bauer: Személyes kérdésben kér szót. 
Vázsonyi mondta, csak úgy tudta magát 
védelmezni tegnap, hogy egy polgár állt 
eléje. (Viharos zaj az ellenzéken : Hazudik ! 
Nem azt mondta. A szónok szavai elvész a 
zajban.)

Vázsonyi személyes kérdésben is­
métli szavait, hogy őt úgy nem érte kard­
vágás, hogy egy polgár felemelte karját. Ö 
neki tegnap a hátát nem látta a rendőr­
ség, csak arcát. Az aki öt védte, barátja 
volt. Szeretné látni, van e olyan választója 
a közbeszólónak, aki életével védje. (Zajos 
tetszés.)

Bakonyi: Nincs, mert azt nem lehet 
megfizetni.

Lukács Gyula; Szintén mint szem 
tanú szólal fel. Rémes jeleneteket sorol fel 
a tegnapi esetről. A belügyminisztert, teszi 
felelőssé az egészről. Elbeszéli a Magyar 
színháznál történteket.

Nessi Pál: Embervadászat volt.
Barta Ödön: Bejelenti, hogy telefo 

non üzenetet kapott: melyet, a miniszterel­
nöknek felolvasni akar. (Halljuk !) A mű­
egyetemi hallgatóság a műegyetemen van. 
A szomszéd udvaron 100 lovas rendőr ké­
szenlétben. (Viharos zaj a szélsőbalon. 
Nó tessék 1)

Széli Kálmán: De hiszen nem bántják!
Barta Ödön: Da a mostani hangú 

latnál nem szabad tűrni azt. (Viharos he­
lyeslés. Kiálltások : Intézkedjék azonnal.)

Széli Kálmán : Abban, hogy a rend­
őrség készenlétben áll.

Barabás í De miért ?
Vázsonyi : Nincs rá szükség. (Hosz- 

szas zaj.)
Széli: Miért vannak a műegyetemi 

hallgatók százával az udvaron.
Bakonyi : Mert meghalt egy kolle­

gájuk. (Viharos zaj.)
Széli: Hiszen nincs előadás? (Kilóra 

vihar. Az ellenzék felugrál a padokat veri. 
Kiáltások : Halottjuk van I Értse meg ! 
Halottjuk van ! Elnök hiába csenget.)

Széli : Ha az ifjak nem akarnak 
olyat, mely szükségessé teszi a beavatko­
zást, a rendőrség ott lehet. (Tomboló vihar 
az ellenzéken. Verik a padokat. Nem hall­
gatjuk ! Ki vele ! Pribék ! Elnök hiába csen­
get. Kossuth, Barabás csillapítani igyeksze­
nek a kedélyeké* : Hallgassuk meg, mit 
akar. A zaj nem akar csillapulni. A mi­
niszterelnök szavai elvesznek a zajban. 
Elnök hiába csenget. A jobboldalról viharos 
halljuk.)

Elnök : ülés elején apellált támo­
gatásukra.

Rákosi: Ha elégtételt kapunk, nyu 
godtak leszünk.

Elnök: Legyenek türelmesek, hall­
gassák meg a miniszterelnököt. (Nagy zaj 
az ellenzéken. Nem hallgatjuk, elég volt a 
beszédből.)

Beöthy : A házszabályokhoz kér szót. 
(A jobboldalon zajos eláll. Az ellenzéken 
tapsvihar. Orkánszerü tetszés. Halljuk az 
elnököt: jobbról. Halljuk Beőthyt : balról. 
Beöthy is, Széli is állva maradnak.)

Elnök : Beöthy valószínűleg nem 
tudta, hogy a miniszterelnök már megkezdte 
beszédét, mert a házszabályok szerint nem 
lehet szava.

(A vihar ismét kitör. Az ellenzék nem 
tágít: Halljuk Beöthyt. Jobbról kiabálnak: 
Igaza van az elnöknek.)

Elnök: Nem adhat szót Beölhynek. 
(A vihar megújul. Beöthy enged, leül. 

A miniszterelnök szólni akar. Nem tud. A 
zaj kitör, a szélsőbalon felugrálnak a kép­
viselők: Nem hallgatjuk! Barabás, Kossuth 
csillapít. Lengyel, Benedek s többen nem 
engednek. A szélsőbal nem enged. Elnök 
hiába csenget. Apponyi nem képes a rendet 
fenntartani Az ülést felfüggeszti.)

Tiz perc szünet.

(Szünet alatt mind bent maradnak. 
Óriási lárma, csoportok verődnek össze. 
Egyiknél Kossuthot veszik közre az An- 
drássyak, élénken magyaráznak. Mások cso­
portban Barabást fogják közre, harmadik­
nál Tallián csititja Beöthyt, Bartha Miklóst. 
A nagy zajból csak egyes szavak hallat- 
szanak*

— Hallgassátok meg Szélit!
— Nem hallgatjuk, eleget hallgattuk! 
— Azt sem tudjátok mit akar.
— Hazudni, ismét hazudni.
— Nem tűrjük a kormányon többé!
— De hallgassátok meg !
— Nem lehet !
— Három halott van.'
— Három ártatlan lélek !
— Hóhérok! Pribékek!
A terem közepén Széli Kálmán nagy 

csoport közt magyaráz valamit élénken. Az 
óriási zajban csak heves gestikulálását lehet 
kivenni. A folyósókon szintén rendkívül 
nagy izgatottság. Hasonló jelenetek, mint 
bent a teremben.)

Elnök: Ülést megnyitja.
Széli: Szólni akar. (Zaj az ellenzéken. 

Felkiáltások: Rudnayról beszéljen! Mi lesz 
Rudnayval.) A fiatalság azért jött össze a 
műegyetemen, hogy értekezzenek elhunyt 
társuk temetéséről. Csakhogy az a kartár­
suk nem halt meg. A Nemzeti Színház ud­
varán voltak lovasrendörök. (Viharos zaj az 
ellenzéken: Mit kerestek olt!) De már nincs 
egyetlen rendőr sem ott, intézkedett, hogy 
eltávozzanak. (Nagy zaj. Folytonos kiáltá­
sok: Mi van Rudnayval?) Ha a Ház nyu- 
godtabb lesz elfogja mondani véleményét a 
tegnapi esetről és az ő intézkedéseiről. (Zaj 
a szélsőbalon. Helyeslés a jobboldalon.)

Visontai Soma : Elmondja az ese­
teket a miniszterelnöknek, kinek szerinte 
minden körülmények között kötelessége el­
vállalni alantos köze.eiért a felelősséget és 
azt nem háríthatja a főkapitányra.

Bakonyi Samu : Rekedt hangon be­
széli el a tegnapi nap véres eseményeit, azt, 
hogy miként akarták letartóztatni. Drámai 
színekkel ecseteli a vérengzést, de — úgy­
mond — nem a magunk, de a nép bántal­
mazása ellen tiltakozunk. Valaki érdemeket 
akart felülről szerezni, azért történt ez az 
embertelenség. (Nagy tetszés.)

Széli Kálmán : Kijelenti, hogy a hir 
vételekor rögtön elment a főkapitányságra 
is, de már mikor megtörtént a baj, onnan 
nem lehetett bele avatkozni. Felakarja ol­
vasni a rendőrség jelentését.

Erre kitör az ellenzéken a vihar :
— Hazugság! Nem hallgatjuk! — 

ilyen kiáltások hallatszanak.
Elnök hiába csenget. Nessi, Leszkay, 

Lengyel a padokat verik.
Széli Kálmán a jobboldalhoz for­

dulva, olvassa a jelentést. Az ellenzék nem 
tagit, úgy, hogy az elnök kénytelen felfüg­
geszteni az ülést.

A képviselők a terem közepére tódul­
nak és viharos zajban vitatkoznál.

Szünet után Széli Kálmán folytatja 
beszédét. Tizenkét rendőr megsebesült. A 
függetlenségi pártkör ablakaiból poharakkal 
dobálták a rendőröket. (Zajos ellentmondá­
sok.) Lengyel Zoltán a botjával verte a 
rendőröket.

Lengyel Zoltán: Kardokkal jöttek 
reám, hát védekeztem.

Széli Kálmán: Ha a rendőrség túl­
lépte határkörét, meg fogja torolni, de nem 
engedi, hogy a kép.iselőház konventté le­
gyen. (Nagy zaj.)

Kossuth Ferenc: A fiatalság nyugod­
tan t“rt hazafelé, nem kellett volna bán­
tani. Ügyeljünk, mert szüksége lesz még 
Magyarországnak a fiatalság lelkesedésére. 
(Viharos taps.)

Lengyel Zoltán : A rendőri jelen­
tés szemtelen hazugság.

Krasznay Ferenc: Elbeszéli a Ma­
gyar Színház előtt történteket. Sehol a vi­
lágon nincs olyan brutalitás rendőrség, mint 
itt, valóságos vad csorda.

Elnök rendreutasitja. (Felkiáltások.) 
Igaza van.

Krasznay Ferenc : N m kell meg­
engedni, hogy a főváros belső területén ol­
dalfegyverrel járjanak. Rudnay már fejére 
nőtt a miniszterelnöknek. Vagy fékezze meg 
vagy vonja le a konzekvenciákat. (Taps az 
ellenzéken.)

Elnök a vitát hétfőre halasztja,

Hogy adóznak az osztráknak?
Kolozsvár, márc. 21.

Amerre járunk, mindenünnen fülünkbe 
cseng: erősítsük a nemzeti vagyont, zárjuk, 
kergessük ki azt a mi külföldi. A szép sza­
vak elhangzanak, de a mellett azok, kiknek 
módjukban van tettekkel is beszélni, egye­
nesen oda kényszerítenek bennünket, hogy 
adófizetői legyünk a külföldnek általában és 
az osztráknak különösen.

Most ismét egy meglehetősen felhábo­
rító esetet hoznak tudomásunkra. A „kalota­
szegi erdöipar részvénytársaság" óriási üzle­
teket csinál évek óta az u. n. fagyapottal.

Ezelőtt a kinek fagyapotra volt szük­
ségük, megkapták magától a részvénytár­
saságtól.

Most azonban már máskép van. A rézs- 
vénytársaság összes fagyapot és tojásláda 
gyártmányait eladta egy bécsi ügynök­
nek. — Egy helybeli egyén, ki már régi 
vevője a részvénytársaságnak, az idén is 
kérdést intézett a fagyapot és tojásláda árai 
iránt és arra a „Kalotaszegi irdőipar r.-t.“ 
részéről a következő választ kapta:

„Tisztelettel értesítjük, hogy tojásláda 
és fagyapot-gyártmányainkat Juliás Ehr­
mann Wien, VII/3, Kaiserstrasse 76. adtuk 
el, szükséglet esetén kérjük becses ren- 
delményét nevezett cégnek közvetlenül 
feladni. “

Ez tehát egy szelíd presszió arra, hogy 
a bécsi ügynök zsebeit tömjük, mert tud­
nunk kell, hogy ilynemű gyártmányok elő­
állításával alig néhányan foglalkoznak ha­
zánkban.

Csupán a történeti hűség kedvéért és 
mint dicséretes dolgot említjük meg, hogy az 
illető kereskedő nem fordult a Kalotaszegi 
erdőipar r. t. által portált bécsi ügynök­
höz, hanem egy másik magyar gyárosnál, 
Liptó-Szent-Miklósról szerezte be szükség 
letét, habár drágábban fizette is azt meg, 
mint a bécsi ügynöknél. De mindenesetre 
szomorú, hogy Kolozsvárra Liptó-Szent- 
Miklósról kell hozatni fagyapotot, akkor 
midőn azt Erdélyben gyártják.

Nem óhajtjuk most a megérdemelt és 
megszolgált megrovásban külön is részesí­
teni az illető magyar részvénytársaságot. 
Az előadott tény önmagában hordja azt a 
bírálatot, melyet legalább is hazafiatlanság- 
gal jellemezhetünk legjobban.

Eléggé függünk úgy is Ausztriától, 
még az ilyenekben is azoknak adózzunk, 
kik folytén szívják anyagilag és erkölcsileg 
erőnket. Mindig és mindenütt' élőnkbe to 
lakodik, gáncsot vet elénk az osztrák és a 
helyett, hogy az arra hivatottak támogat­
nának bennünket a kiszorítás nagy munká­
jában, még eladnak bennünket nekik : hogy 
a hasznot ők tegyék zsebre.

Protestáns estély-
A magyar utezai ref. népiskolában 

tartatni szokott „Protestáns Esték" — 
vasárnap március 22-én „Rákóczy emlék- 
ünnepélylyel" — záródnak, melynek mű­
sora a következő :

1. Hazádnak rendületlenül. Énekli 
a földész dalkör.

2. Rákóczy Ferenczről felolvas I. 
Irsay József.

„Apotheosis* — énekli a theol. 
dalkör.

4. — Szavalat — földész dalköri 
tag által.

5. Kurucz nóták Énekli Kónya Kál­
mán IV. ó. th.

6. Hymnusz énekli a földész dalkör
7. Zárszó — I. Irsay József.
8. Rákóczy induló énekli a theol. 

dalkör.

Városi kösgyOlés.
— Második nap. —

Kolozsvár, márc. 21.
Tegnap folytatta Kolozsvár város kép­

viselőtestülete közgyűlését.
Egyhangúan őrölték le a tárgysorozat­

nak tegnapra maradt pontjait, melyek kö­
zött lényegesebb egy sem volt; legalább 
bővebben egyet sem tárgyaltak.

Az első pont, melytől különben egy 
kis pikantériát vártunk, a városi közigaz­
gatás .megvizsgálására kiküldött bizottság 
jelentése volt, melyet ugyszólva vita nélkül 
tudomásul vettek.

Győr városnak a tüdővész elleni vé­
dekezések tárgyában kelt átirata kapcsán a 
városi főorvos a tűdővész elleni védekezésre 
nézve terjedelmes javaslatot dolgozott ki, 
melyet annak idején, a szakosztályi tárgya­
lások alkalmával részletesen ismertettünk. 
Fekete N. Béla előadása után, Somody István 
szólott a javaslat ellen, melyet dr. Bartha 
János és Baross György védelme után egész 
terjedelmében elfogadott a kommunitás.

A rendőri bejelentési hivatal szerve­
zéséről alkotott szabályrendeletben utólagos 
pótlások váltván szükségessé, a szabályren­
delet szerkesztője : dr. Hadady Endre a 
szükséges pótlások iránt előterjesztést tett, 
a melyet felszólalás nélkül elfogadtak ; va­
lamint elfogadták a szervezeti szabályren­
delet 73. §-áriak módosítását a tisztviselők 
működési és helyettes tési pótlékai tár­
gyában.

Elfogadták a mértékhitelesítői és köz­
világítási ellenőri állás szervezésére vonat­
kozó tanácsi előterjesztést, mig a gyógy­
szertárak engedélyezése után járó dijakról 
alkotott szabályrendelet tárgyalását a jövő 
közgyűlésre halasztották.

Szintén vita nélkül mentek át a ta­
nácsnak a Szamos árkának a szászfenesi 
vízvezetéki gyűjtő-telep mellett lévő szabá­
lyozása és a közvágóhidak alatt hulla meg­
semmisítő és értékesítő telep létesítése iránt 
tett javaslatai. Ez utóbbi pontnál a tanács 
és szakosztályok korábbi javaslataikat oda 
módosították, hogy ellentétben előbbi elő­
terjesztéseikkel, nem küldik Budapestre Póczy 
Mihály városi főmérnököt, hanem a főváros 
tanácsától kérnek ez irányban felvilágo 
sitást.

A sétatér-utcai hid újraépítésé­
nek kérdésénél fejlődött ki kisebb vita. 
Póczy Mihály főmérnök beterjeszti a hid 
újraépítésének tervét és költségvetését, 
mely 16000 koronáról szól. Somodi István 
szükségét látja a Sétatér-utca rendezésének 
is és igy a kettőt egyszerre szeretné keresz­
tül vitetni, nehogy aztán a hid építése eset­
leg az utca rendezése elé akadályokat gör­
dítsen. Somodi felszólalása alapján utasí­
tották a tanácsot, hogy miután az utca­
rendezés tervezete készen van, a költség­
vetést készítesse meg és a legközelebbi 
közgyűlésre tűzze ki tárgyalásra. A hid újra­
építésének tervezetét és költségvetését el­
fogadták, a végrehajtást azonban a villa­
mossági kérdés eldöltéig felfüggesztik és a 
teherforgalmat a hídról elterelik.

A városi két állatorvos annyira el van 
foglalva teendőivel, hogy szükségessé vált a 
m. kir. állatorvos segélyének igénybevétele. 
Ebből kifolyólag a kir. állatorvos napidijai 
igen nagy összeget tettek ki, minek követ­
keztében a földmivelésügyi minisztérium 
proponálására a tanács egy egységes : 800 
korona évi általányt szabott meg, mibe az 
állatorvos is megnyugodott. A tanács ez 
irányban tett javaslatát a kommunitás 
elfogadta.

A Libucgát-ulca és a Kereszt-utcák 
rendezési kérdéseinek elintézése után, több 
apró kérvényi ügyeket tárgyaltak le, miután 
a közgyűlés esti 5 órakor véget ért.

Előfizetési felhívás.
Az évnegyed közeledtével, azokhoz 

fordulunk, honnan mi immár ötödik 
esztendeje az erőt, a támogatást kapjuk-. 
Erdély hazafias közönségéhez.

Programmât szokás ilyenkor adni, 
a nagyhangú ígéretek sem igen marad­
nak el : mi mindezt kifejezzük néhány 
szóban. Minden becsületes törekvés, min­
den mi hasznos a közre, ezeken a hasá­
bokon támogatóra talál.

De viszont : minden, mi ezzel ellen­
tétben van, szemben talál bennünket. 
Becsületes meggyőződéssel, igaz és nyílt 
fegyverekkel küzdünk e nemzet függet­
lenségéért és azokért az elvekért, melyek 
az országos függetlenségi és 48-as Kossuth- 
párt kezeibe vannak letéve.

Többet talán nem is kellene mon­
danunk. Öt esztendő, kicsi idő egy ember­
életben, de egy lap életében elég arra, 
hogy tanúságot tegyen komoly törekvései­
ről és igazságairól.

Az „Újság" erre törekedett mindig 
és ebben rejlett az ereje. De, hogy előbbre 
haladhasson a cél felé-, a hazafias közön­
séghez fordulunk ezután is támogatásért.

Kérjük a közönség szeretetét, párt­
fogását ezutánra is, hogy még nagyobb 
erővel szolgálhassuk a közjavát és érdekét.

Hazafias tisztelettel

fa „Újság" kiadóhivatala.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hóra................. 2 korona
Negyed évre .. .. 6 ,,
Félévre ................. 12 „

>UJSÁG«
szerkesztősége és kiadóhivatala 

Kolozsvárt, Egyetem-utca.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, március 22.

— Az uj évnegyed közeledtével 
az előfizetési dijak könyebb beküld 
hetése céljából vidéki előfizetőink 
részére mái számunkhoz postautal­
ványokat mellékeltünk. Kérjük elő­
fizetőinket a dijak mielőbbi szives 
beküldésére.

— (Lancelot—Fabula ) Az „Újság" 
tegnapi számában Lancelot álnév alatt han­
gulatos és bájos kis vers jelent meg a ta­
vaszról, rügyfakadásról, A kedves poémá­
val is megesett az a tragédia, mely min­
den jeles müvet kisérni szokott. Egyik ol­
vasónk ugyanis ki akarta sütni, hogy — 
plágium. Ebbéli állításának igazolásául hi­
vatkozott a B. N. egyik tavalyi számára, 
melynek „Különfélék" rovatában szórul- 
szóra ez a vers jelent meg Fabula János 
aláírással, melyről tudni kell, hogy ugyan­
csak álnév és egyik jeles Írónk inkognitóját 
őrzi. Mi sem volna már most természete­
sebb, minthogy irodalmi szokásainkhoz hí­
ven, Fabula János lenyilterezze Lancelotot, 
ki viszont bosszul esküdve egy szál kardra 
állítsa ki Fabulái.

így kéne lenni.... Csakhogy az a 
bibi, hogy Lancelot ur olyan közeli viszony­
ban él Fabula János urammal, mely kizárja 
a páros viaskodást. Vagyis még világosabban 
szólva Lancelot az Fabula és Fabula meg 
Lancelot.

— (A kolozsvári ifjúság részvét­
iratai a pesti ifjúsághoz.) A kolozsvári 
ev. ref. theológia ifjúsága és az „Egyetemi 
kör" tegnap részvétiratokat küldöttek a 
budapesti egyetemi ifjúsághoz a tegnapelőtt! 
rendör-brulalitás alkalmából. A ref. theológia 
részvétirata következőleg hangzik :

Kedves Barátaink !
Harag és düh fogott el minannyiun- 

kat, midón e pillanatban hírül vettük a 
Pesten történteket. A fájdalom éles nyila 
járta át ifjú szivünké', midőn értesültünk 
két testvérünk martyr haláláról.

A hatalom durvalelkü pribékjeinek 
fényes munkája ez 1 De azért előre ! Föl 
a küzdelemre! Imánk nyugodalmat kér 
Istentől e két legújabb vértanúra, kitar­
tást, erőt és lelkesedést tinertek, kik a 
magyar ifjúságot oly méltóan képvi­
selitek.

Félre a félelemmel ! Ha testben nem 
is, de lélekben veletek vagyunk.

Előre, mert a vonagló hatalom utolsó 
rúgása e gyalázatos munka, melynek 
minden csepp vére bosszúért kiált föl az 
égre. És mint nehéz átok száll az ő 
fejükre !

— Nyugalom a holtaknak !
— Harc az élőknek !
■— Föl 1 Itt a győzelem I
A kolozsvári ev. ref. theol. ifjúsága 

nevében : Megyaszai Mihály.
— (Gombos Antal meghalt.) Nem 

régiben irtunk Gombos Antal ev. ref. ta­
nító családi tragédiájáról. Gombos ugyanis 
szerelmi féltékenységből előbb feleségét, 
majd magát meglőtte. A sebesülések sú­
lyosok voltak, de nem okoztak azonnali 
halált. A szerencsétlen házaspárt a szo­
morú eset óta a Karolina sebészeti osztá­

lyán ápollak. Gombos Antal állapota már 
kezdettől fogva felette aggasztó volt. A sé­
rülés következtében agyhártyagyuladásl 
kapott. A beteg állapota különösen tegnap­
előtt délelőtt fordult nagyon súlyosra. Fe­
lesége értesülvén férje állapotáról, még 
egyszer beszélni akart férjével. Kívánságá­
nak eleget tettek. Férjét hordágyon hozzá 
szállították, de mír ekkor annyira rosszul 
volt Gombos Aulai, hogy alig tudtak pár 
szót váltani. Az éjjel még rosszabbra for­
dult állapota és tegnap regggeli 5 órakor 
meghalt. —

_ — (Az iparosok hitelszövetkeze 
téről) a felszámoló-bizottság egyik tagjától 
hallottuk, hogy az uj leltár és vagvonmér- 
leg szerint a helyzet kedvezőbb, mint ed­
dig. A betevők biztosan remélhetik betéteik 
visszanyerését, ha türelemmel várják a ki 
szolgállatás szabályszerű, csendes lebonyo­
lítását s nem űzik csődbe a felszámolókat, 
sürgető követeléseikkel. A volt felügyelő­
bizottság részéről, közjegyzői okirat utján 
felajánlott 220.000 koronát, a felszámoló- 
bizottság telekköuyvileg első helyen, vagy 
értékpapírral és készpénzzel biztosította, 
hogy a betevők igényeit kielégíthesse,

— (ítélet a nagysármási oláhok 
ügyében.) Annak idején hirt adtunk arról 
a verekedésről, melynek oka a nagysármási 
oláhok magyargyülölele vo!t. Az oláhok 
sehogy sem tudtak megbarátkozni az oda 
telepitett székelyekkel és lépten-nyomon 
éreztették velük ellenszenvüket. Ezen ellen­
szenvnek adta meg az árát a mull ér ta­
vaszán Szakolczy Józsgf és családja. Az tör­
tént ugyanis, hogy mintegy 30 oláh legény 
a községi kisbiró lakása elölt megleste a 
hazafelé jövő Szakolczy J ázsefet és neki 
esve ütlegelni kezdték. A megtámadottnak 
két fia és felesége segélyére sietett, de az 
oláhok őket is elverték. Szakolczyék súlyos 
sérülésüket szenvedtek és feljelentést tettek 
az oláh legények ellen. A törvényszék a 
nemrégen tartott tárgyalás után, a támadó 
legények közül hatot 4-4 havi fogságra 
Ítélt. A vádlottak megnyugodtak az íté­
letben.

— (Köszönetnyilvánítás.) Mind 
azoknak az egyesületeknek, intézeteknek, 
testületeknek, jóbarátoknak és ismerősök 
nek, kik áldottemlékü, jó férjem halála al­
kalmával, mély gyászunkat szives részvé­
tükkel enyhíteni igyekeztek, az egész család 
nevében hálás köszönetéinél fejezem ki. 
Kolozsvárt, 1903, márc. 20. Ózv. Biró 
Gyuláné.

— (Kolozsvári házasságok.) Ko­
lozsváron az elmúlt héten a következő pá­
rok jelentették be házassági szándékukat áz. 
anyakönyvi hivatalnál: Lénárd János és 
Demeter Katalin ; Fodor József és Grün 
Róza ; Tánez György és Zilahi Róza ; Fu- 
kász Kálmán és Bégeni Erzsébet ; Baganiéry 
József és Dánffy Jolán ; Pintye László és 
Zilahi Anna ; Kilin Márton és Kitin Zsu­
zsanna ; Lönhárt Ignácz és Gündardt Leo- 
poldine.

— (Közegészségügyi szakülésck.) 
Az Országos Közegészségügyi Egyesület kolozs- 
várvidékí osztálya folyó hó 26., 27. és 28-án 
d. u. 5 órakor a Közegézségtani Intézet (Mikó- 
utca l.) tantermében szakülést tart, melynek 
tárgyai: Erdély nevezetesebb fürdői 1902 ben. 
26-án Gróf Béldi Ákos : Előszó. Dr. Rigler Gusz­
táv: A fürdők története és fejlődéséről. Dr. Szá- 
deezky Gyula: A fürdők geológiájáról. 27-én. 
Dr. Jakabházi Zsigmond: A fürdők hatásáról 
általában. Dr. Rigler Gusztáv : A fürdők és ás­
ványvizek kezeléséről. Dr. Genersich Gusztáv: 
A gyógyítás módjai, eszközei és eredményeiről. 
28-án. Dr. Filep Gyula : Lakásviszonyokról az 
erdélyi fürdőkben. Dr. Sárkány Lajos: Az er­
délyi fürdők anyagi viszonyairól. Javaslatok: 
Hozzászólások. Az előadások között és után a 
fürdők vetített képekben mulattatnak be. — A 
közönségnek külön is figyelmébe ajánljuk eze­
ket az előadásokat. Az erdélyi fürdőknek köz­
vetlen tapasztalásokon alapuló, őszinte ismerte­
tése lesz ez, a melyből laikus és orvos egy­
aránt, teljesen tájékozódhatik azoknak minden 
előnyös ős hátrányos tulajdonságait illetőleg. — 
Egyrészt éppen azért is tartják a három elő­
adást egymás után következő napokon, hogy 
az összefüggés annál teljesebb legyen, főképpen 
azonban abból az okból, hogy az érdekelt für­
dőtulaj dpnosoknak és fürdőigazgatóknak is mód­
jában legyen ezt a hasznos ismertetést és kri­
tikát meghallgatni. Hiszen igy mindössze 3 na­
pot kellene Kolozsvárt tölteniük. Reméljük is, 
hogy saját jól felfogott érdekükben számosán 
meg lógnak jelenni.

— (A kolozsvári angol társalgó­
kor) ez évi közgyűlését f. hó 24-én (kedden) 
este 7 órakor tartja meg a New-York-szálló 
külön helyiségében. Tárgyai lesznek : Elnöki 
megnyitó." Kovács János fölolvasása: 
•Brassai Sámuel Londonban 1871-ben, mint 
az unitárius E. K. Tanács kiküldöttje.» 
Miss Florence T a r r i n g fölolvasása. Je­
lentés a könyv- és pénztár állásáról. Hiva­
talnokok választása. Az alapszabályok értel­
mében a kör tagjait, valamint az érdeklő­
dőket ezúton is meghívja az elnökség.

— (Tavaszi haszonállat vizsgá­
lat.) Ez ügyben a következő hirdetést adta 
ki a főkapitány: A m. kir. földmivelésügyi 
minisztérium 104,300—III. 2—1901. számú 
körrendeleté értelmében a tavaszi haszon­
állat vizsgálat Kolozsvár szabad kir. város 
területén a következőképpen tartatik meg: 
A szarvasmarhák (bivaly, sertés, juh és 
kecske is) vizsgálata az állatok tartózkodási 
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helyén eszközöltetik. A polgári egész lóállo- 
mány (szamár és öszvér is) darabonként 
megvizsgálandó lévén, a vizsgálat az alábbi 
heljeken és időben fog megtartatni: A két- 
vizközti és alsóvárosi kerületre 1903. áp­
rilis 7-én reggel 8-tól 12 óráig: a Hunyadi­
téren; a belvárosi és hidelvei kerületre 
(Melegvölgyre és Kardosfalvára is) április 
10-én 8-tól 12 óráig: a vágóhíd előtti téren; 
a felsővárosi és monostori kerületre április 
11-én reggel 8-tól 12 óráig: a monostori 
sörház előtti téren.

— (A honi ipar pártolása.) Az 
EMKE. igazgató-választmányának Fekete Gábor 
ismert indítványa alapján kibocsátott felhívására 
legutóbb Bergner Mór és Császár Dávid helyi 
kereskedők nyújtották be azon hazai iparcikkek 
jegyzékét, melyeket állandóan raktáron tar­
tanak.

— (Szédelgés könyöradományok- 
kal.) Egy országos szédelgésről rántotta le 
a leplet a fővárosi rendőrség. Egy Schon 
Anna nevű rovott múltú, országosan körö­
zött csalónö és Grünfeld Izsák szintén körö­
zött egyén a „Szegény tüdőbajosok felsegité- 
sére alakult egylet* címen a fővárosban egy 
intézetet nyitottak, melyet szédelgésekre 
használtak fel, könyöradományokat gyűjtve 
az ország minden részéből. Mintegy 200 
ember állott a vidék nagyobb városaiban 
szolgálatukra, kiket ketten közösen a köz­
pontból igazgattak. Működésűk azonban nem­
csak eddig terjedt. Papi ruhába öltöztek s 
magukat különféle hamis okmányokkal iga­
zolva, bekalandozták az egész országot, afri­
kai missziójukra könyöradományokat gyűjtve. 
A szédelgésnek nyomára a véletlen vezetett. 
Tegnapelőtt délelőtt két detektivnek feltűnt 
a Károly-körutról a Kerepesi-ut felé haladó 
villamoson két pap, kik szótlanul egymás 
mellett ültek és a kalauztól francia nyelven 
kértek jegyet. A detektívek a gyanús papo­
kat figyelni kezdték, a mit azok észrevették 
s a legközelebbi megállóhelyen leszállottak. 
A detektívek utánuk sietek é a Népszín­
ház tájékán utolérve, ig'^.ísra szólított.k 
őket fel. Eleinte haboztak és franciául 
kezdtek beszélni, mintha magyarul nem tud­
nának; miután azonban magukat igazolni 
nem tudták, a detektívek bekísérték a VII. 
kerületi kapitányságra, hol az ügyeletes 
rendőrlisztviseló felismerte bennük a két 
veszedelmes csalót és levetette róluk a papi 
ruhát. Megmotozásuk alkalmával halom­
számra kerültek elő a csuha alól a külön­
féle hamis okmányok. A rendőrség Grönfel- 
dék irodahelyiségében az Alföldi-utca 3. és 
a Kender utca 8. szám alatt kutatást tar­
tott és lefoglalta leveleiket és irományaikat, 
melyek után következtetve, a kicsalt összeg 
több százezer koronára tehető. A két letar­
tóztatott csaló konokul tagad mindent.

— (Tűz a gyufagyárban.) A Rei­
ter féle gyufagyárban rövid időn belül már 
másodszor ütött ki a munkások vigyáza.- 
lansága következtében tűz és jellemző, hogy 
mind a két esetben a száritókamrában. A 
rendőrségről azonnal intézkedtek és csak­
hamar kivonult Péter Kálmán rendőr- 
biztos ötödmagával a tűz színhelyére; vele 
egyidejűleg kivonultak a tűzoltók és men­
tők is. A gyorsan alkalmazott segélylyel si­
került a tüzet rövid idő alatt lokalizálni s 
igy az semmi komolyabb következménynyel 
nem járt. A rendőrség eljárást indított ez 
irányban, hogy kit terhel a felelősség a tűz 
kiütéséért.

— (Az ítélet elöl a halálba.) Meg­
rendítő eset hírét vesszük Eszékről. E hó 
20-án délelőtt közvetlen az ítélet kihirde­
tése előtt öngyilkosságot követett el Se- 
dely István, a bukott topinjai takarékpénz­
tár elnöke. Sedely sikkasztással volt vá­
dolva és hétfő óta tárgyalták a bankbukás 
ügyét. Az elsikkasztott összeg 40000 ko­
ronát tesz ki.

— (Értesítés.) A kolozsvári ev. ref. 
egyház képviselete f. évi március hó 22-én 
(vasárnap) d. e. 11 órakor a farkas-utcai hi 
vatalos helyiségben, rendes közgyűlést tart. 
Tárgyak: 1. Az 1902. évi egyházi számadá­
sok megvizsgálása. 2. Az 1903. évi egyházi 
adókivetés bemutatása. 3. A lelkészi körök 
kikerekitése. 4. A presbitérium egyharmad 
részben való megújítása. 5. Egyháztanácsi 
e’ó'terjesztések.

— (Pisztoly a kályhában.) Tegnap 
a déli órákban nagy népcsödületet okozott 
a Mátyás király-téren az a pisztolylövés, 
mely a Szathmáry-féle házban elhangzott. 
A rendőrség, melyet sietve értesítettek a 
lövésről, rosszat sejtve, azonnal kivonult. 
Azonban szerencsére csak véletlen volt az 
egész dolog, mely semmiféle következmé­
nyekkel nem járt, csupán a kályhát vetette 
szét a lövés. Ugyanis — eddig még ismeret­
len módon — pisztoly került a kályhába, 
mely hatalmas hangon elsült és szétvetette 
a kályhát. A rendőrség megindította a pisz­
toly kályhába kerülésének módja iránt az 
eljárást.

— (Baleset munkaközben.) Máncs 
János 16 éves mészárosinas tegnap dél­
előtt gazdája megbízásából segédkezett egy 
sertés levágásánál. Azonban olyan szeren­
csétlenül tartotta kezét az állat lefogatása- 
kor, hogy jobb keze mutatóujja a sertés 
szájába kerüli. A vergődő állatt kínjában 
beleharapott Máncs János ujjába, a melyen 
az a harapás következtében súlyos sérülést 
szenvedett és alighanem ujja elvesztésével 
adja meg az árát vigyázatlanságának.

— (Szabászat! szaktanfolyam.) A 
folyó évi február hó 11-től e hó 18-ig be­
zárólag városunkban rendezett cipész sza­
bászati 3-ik tanfolyam szerdán lett ünne­
pélyesen befejezve. A záróünnepélyre leér­
kezett volt a cipész-tanfolyamok országos 
felügyeletével megbízott Krazsoff János mi­
niszteri kiküldött is, a ki a hallgatók által 
készített rajzok, szabásminták és a szerzett 
tanulmányok alapján készített kész cipők 
kiállítása felett legnagyobb elismerését fe­
jezte ki. Az elért eredmények dicsőségéből 
a hallgatók buzgóságán kivúl az előadó Len­
gyel Károlyt illeti az oroszlánrész. A ün­
nepségen a kerek, és ij .’■kamarát Balázs

Gyula jegyző képviselte és tekintélyes szám­
mal vettek részt a szakiparosok is.

— (Az Erdélyrészi Gépész és Gép 
kezelő Egyesület.) Uy címen körülbelül 
egy éve alakult Kolozsváron egy egyesület, 
mely céljául tűzte ki tagjainak szakművelt­
ségét fejleszteni; azokat minden módon se­
gélyezni és esetleg álláshoz juttatni. — Az 
egyesület rövid egy évi működése alatt már 
számtalan esetben tett tagjainak úgy a gé­
pek technikai ismertetése, mint más irányú 
gyakorlati kiképzés által szolgálatokat. Az 
egyesület irodahelyiségét a napokban a 
Berde Mózes-utca 5. szám alá helyezte át.

— Mindenki tudja, hogy a Mauth- 
ner-féle impregnált takarmányrépamag a 
legnagyobb termést adja, hogy konyhakerti 
magvaiból a legjobb főzelék és zöldség te­
rem és hogy virágmagvaiból fakad a leg­
szebb virág. Szóval a Mauthner-féle mag 
vak a legjobbak, készletei a legnagyobbak 
és árai igen olcsók. 20-48

x Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz vala- 
menynyi hasonló vizet, tartós hashajtó ha­
tása és említésre méltó kellemes izénél 
fogva, már kis adagban is tetemesen felül­
múlja. Kérjünk határozottan Ferenc Józsej 
keserüvizet.

— A monostori sörcsarnok mától 
fogva megnyílik és mindennap délelőtt ki­
tűnő reggeli, friss csapolásu sör, délután és 
este hideg és meleg ételek, házilag kezelt 
borok lesznek kaphatók. Ajánljuk Pap 
Jánost, a sörcsarnok uj bérlőjét a kirán­
dulók figyelmébe.

— Csodálatos azon eredmény, me­
lyet a t. hölgyek a Balassa-féle valódi an­
gol ugorkatej használata által elérnek. Né­
hány nap után eltüntet az arcbőrről szeplőt, 
pattanást és egyeb bőrbajt, kisimítja a 
ráncokat és redőket. az arcbőrt üdévé, 
finommá varázsolja. A párizsi és bécsi ki­
állításokon kitüntetett szer, mely rövidesen 
nálunk is, mint Angolországban az összes 
szépitőszereket kiszorítja. Egy üveg ára 2 
korona, hozzávaló valódi ugorkaszappan 1 
korona és púder 1 korona 20 fillér és 2 
korona. Postán küldi Balassa K. gyógyszer­
tára Temesvár. Kapható minden gyógy­
szertárban.

smwas
Színházi műsor :

Vasárnap: d. u. Fenn az ernyő, nin­
csen kas. (ífj. előadás X.)

Vasárnap : este Bob herceg, (b. 151. sz.
* Bob herceg. Bevonult hát a mi 

színházunkba is a pajkos, szerelmesszivü 
és kétlelkű Bob herceg és konstatálhatjuk, 
hogy elég kedvező anspiciumok között kez­
dette meg hódítását. Telt ház, türelmetlen 
és dühöngő kariat, alkalmi vers minden ülő 
és állóhely tulajdonosának, ez a nézőtér 
külső képe. Talán szembe helyezkedünk a 
közvéleménynyel, de bizony nem látjuk iga­
zolva azt az országos lármát, a melyet fel­
idézett. A librettó meglehetős gyenge és 
ócska élcek gyűjteménye. A zene hangula­
tos, néhol poetikus, sok helyütt ismerős. 
Tehetséges dilettáns zeneszerző invenciózus 
munkája. — A címszerepet Szabó Ma­
riska játszotta általános tetszés mellett, 
szépen énekelt, pazar és ízléses toilettejei 
feltűnést keltettek. A zenekarból két hatal­
mas virágkosarat nyújtottak fel neki. A 
másik fő női szerepet: Garzó Adél énekelte 
szépen és tudással. Kassai, Vécsei, Mátrai 
játszották a nagyobb férfi szerepeket és kü­
lönösen az első folyton derültségben tar­
totta a közönséget. A kisebb szerepekben: 
Váradiné, Hegedűs Szerafin, Szegő, Ligeti és 
Dezséri játszottak. Egyes komikusok és kar­
dalosok nagyon >alakítottak* a jóizlés ro­
vására. A karzat üvöltött és dühöngött, az 
intelligens közönség bosszankodott. (—g.)

ioana Vanna.
Miként annak idején Cyrano de Ber­

gerac : azonképpen járja be újabban — 
vagy két esztendő óta — Európa színpad­
jait a Maeterlinck óriás poémája : a Monna 
Vanna. Tetszés és taps, lelkesedés és gyö­
nyörűség kiséri mindenfelé ezt a hatalmas 
darabot. Az emberek vitatkoznak a Prinzi- 
valle különös kívánságán. Az erkölcs szent 
nevében is megütköznek rajta a képmuta­
tók. De a kik a nagy költeményekben nem 
keresnek hétköznapi motívumokat, .a kik 
felül tudnak emelkedni a fiiliszterhangu- 
laton, megértik még a Prinzivalle különös- 
ködését is. Mi is láttuk Kolozsvárott a 
Monna Vannât. Az előadásról ismételten 
elmondottuk véleményünket, a kolozsvári 
Monna Vanna tetszett is a közönségnek, hi­
szen Tóvölgyi Margit jeles művésznő, dísze 
a kolozsvári színháznak. És mégis az a kí­
vánságunk, hogy lássuk a budapesti Monna 
Vannât. Márkus Emilia a Monna Vanna 
szerepében csodát miveit, lázba hozta a 
fővárost és lázba hozza egymás után a vi­
dék városait. Az egész ország tapsol ennek 
a szerepnek, gyönyörködik ebben az alko­
tásban, a mely nagyobb, különb, szenzáció- 
sabb, mint az első Monna Vanna: az alak 
modelje, Leblanc asszony, a Maeterlinck 
felesége. És a miben a főváros és az egész 
ország gyönyörködik : ezt a gyönyörűséget 
kívánjuk Kolozsvár részére is. Vendégsze­
replés van most elég a kolozsvári nemzeti 
színházban, de többnyire csak operette- 
gyönyörüség és nem ama tiszta forrása az 
élvezetnek, a melyet a drámai művészet, 
az igazi költészet nyújt. A kolozsvári kö­
zönségnek kevés a része a nagy színházi 
szenzációkban. A kolozsvári közönség meg­
érdemelné tehát, ha Megyeri direktor ab­
ban a nagy szenzációDan részesítené, hogy 
lehozza Márkus Emíliát, ezt a ragyogó, 
nagy asszonyt, a legszebb, a legnagyobb, 
a legcsodásabb Monna Vannât, a kit, ha 
Maeterlinck ismerne, újabb, nagy poémákra 
lelkesülne tőle. (f. j.)

MŰVÉSZET
(Hangverseny Bánffy György 

hátrahagyott müveiből.) A Szent-György 
szoborbizottság tegnap délután ülést tar­
tott, melyen jelen voltak : Haller Károly 
dr. miniszteri tanácsos, Palkovics József 
altábornok, Borsay Samu karmester, özv. 
Lengyel Dánielné, Wermescher Gyürgyné, 
Salamon Antal városi tanáesos, Tanács Jó­
zsef gyógyszerész, Kuszkó István hírlapíró, 
dr. Papp József ügyvéd, szerkesztő, Vezsényi 
Béla hírlapíró és Boros György. Haller 
Károly elnök bejelenti, hogi a Szt.-György- 
szobor öntés alatt van és igy a felállítás költsé­
geiről gondoskodni kell és e célra legjobb 
volna hangversenyt rendezn. Indítványozza, 
hoy Bánffy György, a közkedvelt főúri ze­
neszerző müveiből egy hangverseny rendez- 
tessék. Ugyancsak az Erzsélet sétaút javára 
is égé hangverseny tartatik. Hegállapittalott, 
hogy az egyik hangverseny március hó 27- 
én, a másik április hó 4-én lesz a várme­
gyeház nagytermében, a honvéd-zenekar 
közreműködésével.

A hangversenyek müsoia a következő: 
1. Ballet-előjáték, előa Ija a íonvédzenekar. 
2. Felolvasás és Bánffy György zenei köllé- 

„A gulyás” népszinszelének méltatása. 3. 
műből négdalegyveleg, 
dalkör Papp Márton kar 
let. 4. Nagy ábránd, f 

Tóadja a polgári 
agy vezetése mel-
:ete hajó (Gólya 
Ija a honyédzene-király c. operettéből) elő 

kar. 5. Népdalok, énekl Sugár Aranka a
honvédzenekar kísérete lellett. 6. Keringö- 
melódiák, egyveleg, össz illitotta Borsay S. 
karnagy, ki az összesművi ^hangszerelését vé­
gezte és előadja a honvi izenekar. A bizott­
ság felkéri közremüköc isre báró Bánffy 
Albertnét a zeneszerző s 'gornőjét. A Szent 
György-szoborra más ut n is megindítják
az akciót és pedig gyi ilőivek bocsáttat­
nak ki.

Táviratok
- Fővárosi és vidéki tudósítóinktól. —

Kormány1 álság.
Budi iest, március 21.

Délután rendkívüli miniszter­
tanács volt. Széltélsn válsághírek 
keringenek. Ellenzéken általános a 
nézet, hogy Szál megbukott. 
Állítólag Széli ki is jelentette egy 
képviselőnek : megelégeltem már a 
dolgokat. A miniszterelnököt a 
Lloyd-klubban este1 nagy ovációk­
kal fogadták. Enn k hire eljutott 
az ellenzékhez, ak 
szép temetést rende. 
Szélinek. Bánffynak1

t azt mondják : 
a kormánypárt 

is igy tapsoltak
bukása előtt.

A mai napi a politikai 
válság a legteljt iebb mérték­
ben kitört. I

A mai tüntetések
Kfflozsvár, márc. 21.

— Express tudósítás. —
Az egyetemen, a főváros utczáin és a 

parlament élőt! ma olyan mozgalmas élet 
volt, mint a melyhez hasonlót csak a véd­
erő-vita alkalmával láttunk. Úgy látszik, 
hogy a katonai javaslatot elleni erős mog- 
galom a tetőpontját érte el. Az egyetemi 
ifjúság sorompóbalépése luegadta a moz­
galomnak a megfelelő jelfeet.

Az egyetemen már korán reggel a leg­
nagyobb élénkség uralkodott. Nyolc órakor 
már mintegy ezer egyetemi hallgató szoron­
gott az aulában.

Időközben megérkezt® Nessi, Lovászy, 
Ráth és PappZoltán képviselők, akik gyújtó 
beszédekb n Ígérték meg az ifjúságnak, hogy 
elégtételt fognak szerezni részükre.

Nessi egyúttal tudatta, hogy a minisz­
terelnök hajlandó egy húsz tagú diákküldöt- 
séget fogadni.

— Mindnyájan elmegyünk, kiáltozták 
ezer torokból.

És az egyetemi-téren mintegy kétezer- 
egyetemi hallgató azonnal sorrendbe állott. 
Féltizkor elindult a menet, ; melynek élén 
Nessi, Lovászy, liáth és l'ipp képviselők 
haladtak. — Elől három hatalmas fekete 
zászlót vittek.

A menet az egész utón a parlamentig 
a legnagyobb rendben haladt. »Abcug« 
vagy más sértő kiáltás egyáltalában nem 
hallatszott. Igazán impozáns és megható 
volt a gyásznak néma megnyilatkozása. Az 
egész útvonalon rendőrség nem volt látható. 
Csak a parlament előtt volt nagy rendőri 
készenlét. Az ifjúság négyszögé csoportban 
helyet foglalt a hatalmas téren és egy 20 
tagú diikküldöttég Nessi Pál képviselő és 
Hoffmann Oltó egyetemi hallgató vezetése 
alatt felment Széli Kálmánhoz!

Nessi bemutatta a miniszterelnökül k 
a küldöttség tagjait, mire Hoffmann Ottó 
adta elő az ifjúság panaszait.

— A félistennek, [Kossuth Lajosnak 
sírjától jöttünk, — úgymond — temető­
ben voltunk imádkozni és kifejezést adni 
hazafiul fájdalmunknak. Ekkor minden ok 
nélkül ránk támadt a rendőrség, belelova­
golt sorainkba, szúrt, vágott , ég ledöfött 

mindenkit. Elégtételt kérünk ezért a hallat­
lan brutalitásokért.

Széli Kálmán nagyon lagymatag vá­
laszt adott. Kijelentette, hogy érti az ifjú­
ság izgatottságát, de a rendőrségnek a fel­
adata a rendet fentartani. Erre felkérte a 
miniszterelnök a küldöttség egyes tagjait, 
hogy adják elő a történteket. Egyszerre 
többen is beszéllek és valóságos vitatkozás 
keletkezett a miniszterelnök és az ifjak kö­
zött. Időközben a teremben sok képviselő 
is megjelent, köztük Kossuth Ferenc is.

Az ifjak becsületszavukat adták a 
miniszterelnöknek, hogy semmi olyat nem 
tettek, a mi okot adhatott volna a rendőr­
ség beavatkozására. Széli Kálmán végre 
megunta a hosszas pourpazlert és azt 
mondta, vonuljanak békésen haza, ő a pa­
naszokat majd megvizsgálja.

Erre előlépett Melha technikus és ál­
talános meglepetésre ezt mondta Szélinek :

— Mi a miniszterelnök válaszával nem 
vagyunk megelégedve. Lemegyünk társaink­
hoz és elfogjuk mondani, hogy hiába jár­
tunk itt. Ezek után nem állunk jót a kö­
vetkezményekről.

Széli Kálmán erre dühtől izgatottan 
válaszolt.

— Más választ nem adhatok, mint 
vizsgálatot fogok indítani.

Az egyetemi hallgatók zajongással 
fogadták Szélinek ezt a kijelentését és az 
izgatottság a teremben tetőfokra hágott.

Most előlépett Kossuth Ferencz és 
igy szólott :

Mint képviselő szólok Magyarország 
alkotmányos miniszterelnökéhez, Magyar- 
őr zág, mely jogállam volt mindig, nem 
lehet rendőrállam. Hozzád, mint szabad­
ságszerető emberhez szól az, aki maga is 
44 éven át szenvedett a szabadságért A 
rendőrség fizetett szolgája az államnak és 
nem azért van, hogy rendetlenséget csinál­
jon. A tegnapi brutalitást meg kell torolni.

Ezután érdekes és izgatott jelenet 
k öt étkezett.

Lengyel Zoltán, midőn Széli Kálmán 
Kossuthnak is azl felelte, hogy majd meg­
vizsgálja a dolgot, odakiáltotta a miniszter­
elnöknek :

— Akkor nem állok jót a for­
radalomért !

Erre a miniszterelnök és Lengyel Zol­
tán között heves szóváltás keletkezett, a mi 
a jelenlevőkre igen kínos benyomást tett. A 
szóváltásnak azzal szakadt vége, hogy Széli 
Kálmán — sarkon fordult és a szobájába 
ment.

Az egyetemi hallgatók erre izgatott 
hangulatban eltávoztak, miközben mondo­
gatták, hogy kár volt idejönni.

Esti tüntetések.
A körúton hullámzik a nép. A 

Király-utca sarkán este fél 10 óra­
kor szemben találkoztak Barabás 
Bélával. Riadó éljenzés tört ki. Kö­
rülfogták és hallani óhajtották. Né­
hány perc alatt ezrekre menő tömeg 
verődött össze. Barabást felkapták a 
vállaikra és röv'd beszédet mondott :

„Fiatal barátaim ! Mi megvédünk 
benneteket, de tartózkodjatok min­
den tüntetéstől, mely rendőri be­
avatkozást igényelne. Mert mi 
Szélinek becsületszavunkra jelen­
tettük ki, hogy az ifjúság nem fog 
zavarogni.”

Tomboló éljenzés mellett elkí­
sérték Baraioást a függetlenségi párt­
körbe.

Az utón vagy húszezerre sza­
porodott a tömeg. A kör kapuja 
előtt újból vállukra emelték Barabást 
és félvitték a körhelyiségbe. Azután 
szép csendben szétoszlott a tömeg.

Rudnay főkapitány lemondott.
Budapest, márc. 21. (é. 12 ó.) 

Hir szerint Rudnay Béla főka­
pitány ma beadta a miniszter­
elnökhöz lemondását.

Az egyetemi polgárok hatá­
rozata.

Budapest, márc, 21. (érk, 12 ó.) 
Az egyetemi polgárok ma délután 
hat órakor a műegyetem udvarán 
gyűlést tartottak, a melyen Lovászy 
Márton képviselő és Hoffmann Ottó, 
egyetemi hallgató beszédei után 
elhatározták, hogy nem hagynak 
fel a tüntetéssel, mig teljes 
elégtételt nem kapnak. Követelik 
az osztrák lobogónak Magyar­
ország területéről való kitil­
tását ; a hadseregben a német 
nyelv eltörlését.

Esti félhétkor zárt négyes so­
rokban Kossuth Ferenc lakásához 
vonultak, a hol az ifjúság nevében 
Hoffman Ottó üdvözölte a képvi­
selőt, ki megnyugtatta az ifjúsá­

got, hogy az ellenzék nem fogja 
őket elhagyni és felkérte őket, hogy 
minden rendzavarást kerülve, oszol­
janak széjjel.

Az ifjúság erre, követve Kos­
suth tanácsát, szétoszlott.

Az utcák ugyan népesek, de 
tüntetés seholsem fordult elő. Rend­
őrök nem mutatkoznak.

A rendőrkard halottja.
Budapest, márc. 21. (érk. 11 ó.) 

A tegnapi vérengzés szerencsétlen 
áldozatát nem Feldmann, hanem 
Neumann Fülöpnek hivják.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáruüzlet csekély forgalom mellett 

változatlan.
Határidőüzletben gyenge a forgalom.
Jegyeztetett : 

Búza ápr........................... 746—47
Buza okt.......................... 741—42
Rozs ápr........................... 6.66—67
Zab ápr............................ 5 98—99
Tengeri májusra .......... 6’11—12
Tengeri júniusra .......... 6’19—20

Felelős szerkesztő: 
Dr. PAPP JÓZSEF. 

Laptulajdonos: 
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*.
fa 

Erdélyi Jank 
és 

takarékpénztár 
Részvénytársaság 

Kolozsvár, pályás királytér 32. sz., 
Jelzálogos törlesztései 

kölcsönöket nyújt
10, 20, 30, 40 és 50 évi idő­

tartamra
a kolozsvári kész- és építendő há­

zakra és vidéki földbirtokokra
a legméltányosabb tételek mellett.

Konvertál már meglevő tör­
lesztéses, avagy váltókon alapuló 
reálkölcsönöket mérsékeltebb tételek 
mellett.

A kölcsönök készpénzben (tehát 
nem záloglevelekben) folyósittatnak; 
a lebonyolítás a lehető legrövidebb 
idő alatt történik.

Prospektusok és kérvényminták 
az intézet hivatalos helyiségeiben 
díjmentesen beszerezhetők.

Bármily felvilágosítással kész­
ségesen szolgál

az igazgatóság.

N.é. közönséghez!
Van szerencsém helybeli és vidéki 
t. megrendelőim tudomására hozni, 
hogy raktáromat a legújabb hazai 
és külföldi szövetekkel újonnan fel­
szereltem, melynek megtekintésére 

tisztelettel meghívom.
Vidékre mintákkal is szolgálok.

Sámson Jakab 
úri szabósága 1—10 

Kolozsvárt, Egyetem-utcza 2.

Boston kurzus.
Tekintettel a több oldalról meg­

nyilvánult érdeklődésre tisztelettel 
tudatom a közönséggel, hogy fel­
nőttek részére is tartok

Boston kurzust.
E tárgyban déli 12—2 óra közt 

értekezhetni alólirottal a New-York 
szállodában.

Tisztelettel :

Zigler József,
tánctanitó.

ŐSZI ALBERT
ékszerész- és órás-üzletében

Kolozsvár, Wesselényi M.-utca(Hid-u.) 
2-ik sz.

(Csizhegyi fényképészetével szemben.) 
Jutányos árak, alkalmi vételek. Minden e 
szakba vágó tárgyak ja utasát jótállás mel­
lett elvállalok. — Aranyat vesz és becserél. 
1289. 319-365 Szolid kiszolgálási 61—?

MHACW'lWlWin -JJ
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ÚJSÁG 19C3. mfrezins 22.

Világ-Panoráma
Kolozsvárt, Szentegyház-utcza 1/a.

Mindennap nyitva (vasár- és ünnepnapon) is reggel 
9-tól este 10-ig. 1836 69—*

Csak 4 ïiapiQr.
1903. márc. 22-től márc. 25-ig

Kassáról Martusevára.

Á aó ürâlÿ államvasutak # íMM yezMütto
Budapest, "V. kerület, Váczi-körut 52. szám.

Ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, 10 és 12 lóerejü gőzcséplőkészleteit, 14, 16 és
20 lóerejü COMFOüND-LOKOMOBILJAIT és végre

„MILLENNIUM legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- és kéve­
kötő-aratógépeit, továbbá aczélöntésű ekefövel ellátott 

ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.
2272 2—10 Kizárói gos képviselő : Wessel Leó, Kolozsvár. New-York szálloda

BSF Olcsó áraink kizárnak minden versenyt!
Tartós férfi H i Hl Elegáns férfi B

I Elegáns S Divatos női B Kényelmes bői Ég 

női fél czipő H kereszt-csate H ukzai bőrcipő ÏÏ 
fekete és barna B fekete és barna S Párja

Párja Frt. 2*--  Frt.2'25 feljebb ■ Frt. 1’39

Divatos szürke tó Xneip Sandal b Nöi’ féríi 's B
női fél czipő I "«•" I I

I ZTtI lélczipőg
Frt. 2*50 g | “'«óbb árbatug | gg kr feljebb, g

HONI Tartós férfi B I BaküHCSCk Ê Elegáns férfi B

Vixbőrbetétesl Lágyon tartós | I
strapára I minőségben H fűi ŐS czipő B

Párja Frt. 2’40 H Párja Frt 2'90 « Párja Frt 3'---  H

IPAR Divatos 

fiú fűzős cipő 
strapára 

Párja 2-től félj.

„TURUL“ 
ezipőgyár részvénytársaság 

raktára Mátyás király-tér 12.

2301 2—20

ollay István éptez-vállaltozó
Telefonszam 399

építtetők
figyelmébe

2218 6-10
2194 12—15

kiváló tisztelettel

fukász jírpád, 
műszerész és lakatos mester.

Nyomatott Gombom Feronci lyceum-Könyvnyomdájában Kotorván

Stem József S
Wesselényi jWiklós-utcza 12. szám.

Ajánlja legjobb minőségű többféle 
tűzifáját Waggon és ölszámra, vala­
mint vágott fát métermázsa számra

házhoz szállítva, pontos méret fe'előssS? 
mellett, viszont elárusítóknak megfelelő 

árengedmény.
2292 5—30

o Irodája : o 

Kolozsvárt, 
Dézma-u. 10.

Ajánlja magát an.
é. helyi és viéki

Jelszava : „Olcsó árért, jó munkát.

Van szerencsém a n. érdemű közönség becses figyel­
mét a Wesselényi Miklós-utcza és Szép-utcza 
sarkán 1. szám alatti

üzletemre
felhívni, hol készítek mindennemű lakatos munkákat, 
jelesen: lépcső-, sin- és balkonokat bárminő kivitel­
ben, továbbá testegyenesitő gépek, vizsgáló asz­
talok, irrigátor állványokat, mindennemű orvosi 
sebész-eszközöket, műlábakat és járó-gépeket 
a legjobb kivitelben, felelősség és jutányos árak 
mellett. Elvállalok mindenféle szakmámba vágó javítá­
sokat és pedig biczikli javításokat is, gyorsan és 
pontosan.

Ezen most megnyílt uj műhelyemet becses pártfo­
gásába ajánlva maradok
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Melléklet az „Ujság“ 1903. évi SO-ik számához.

Gyász.
— Anastasius Grün. —

1.
Mig önfeledten szomju lázzal
Csókoltam égő ajkadat, 
Az elmúlásról, hervadásról 
Álmodtam azalatt.

Most künn pihensz már, mozdulatlan.
Szivem hangosan fölzokog: 
Az eltűnt képre, ölelésre, 
A múltra gondolok....

2.
Bohó gyerekkoromba’ régen,
Még bizva hittem a mesékben,
Hol egy királyfi mindig bujdokol,
Kardot kötöttem oldalúmra, —
Azt hittem, úgy viszem magasra
S király leszek majd én is valahol. . ..

Ábrándom, álmom, szertefoszlott !
Az élet mindenből kifosztott !
Örökös küzdés., harc, szilaj tusa !
Rég kiapadt a könnyek árja. . . . 
így élek, egymagámba járva:
Vesztett remények, álmok koldusa. . . .

Biró Arthur.

Feldmann Fülöp.
Tegnap még nem volt senki és sem­

mi: egy nyomorék, béna gyermek, a mi­
lyennel százzal is találkozunk, ha végig 
haladunk Budapest utcáin és ma ez az 
egyszerű, szegény zsidó-flu, nemzeti martyr. 
Feldmann Fülöpöt a pénteki nagy tün­
tetések alkalmával, agyon verték: talán 
gyilkosok ? talán a feldühödött nép? Nem! 
a izékes főváros rendőrei....

Nem megyünk túlzásba és nem írunk 
époszt, a halálra vált nyomorék hősiessé­
géről, mert bizony hős nem volt szegény, 
nem is kereste a halált, sőt talán élni 
szeretett volna és hurcolni tovább béna 
tagjait egy hosszú életen át: mégis e nem­
zet halottja ő, mert ott esett el, ahol a 
nemzeti közérzület hatalmas lángja csap­

kodott az ég felé és a testével felfogott 
éles kard sujtása talán mást, talán na­
gyobbat, talán ép férfit küldött volna a 
másvilágra; ha nincs ott a kis nyomorék: 
Feldmann Fülöp, hogy felfogja az éles 
kard halálos vágását.

Az újságíró, magát az életet rójja a 
papírra, melyek az élettelen ólombetűkön 
át, eleven erőt kapnak. Az élet pedig bő­
velkedik a tragikus részletekben: az új­
ságíró szivéhez, annak acélburkolatán át 
nem szabadna odaférközni a szubjektív 
érzéseknek: neki úgy kell lefesteni, meg- 
rögziteni az életet, ahogy az az ezernyi 
változatokon át kialakul, a maga nagy 
tragikumaival és komikumaival együtt.

Mégis: mikor pénteken este a táviró- 
sodrony ontotta e lap számára a vértől 
csepegő híreket: egy pillanatra megka­
pott és meghatott annak a béna kis fiú­
nak, megdöbbentő tragikuma.

Magam előtt láttam az utca forga­
tagát: amint hullámzik, tolong és szorong 
az utca népe, mely feltartózhatatlanul 
visz magával: aggot, ifjút, asszonyt, le­
ányt, felnőttet, gyermeket. S ott láttam 
e rettenetes tömegben Feldmann Fülöpöt, 
a nyomorékot, amint béna testével küz- 
ködik az áradat ellen ; amint ki akarna 
szabadulni a sodró örvényből, melybe 
önakaratán kívül belejutott. Hallja a ret­
tenetes lármát, a nép felkavart szenve­
délyének indulatos kitörését, hallja a lo­
vak patáinak csattogását, látja az éles 
rendőrkardok villogását: körülötte min­
denki rohan, fut, menekül, ész és meg­
gondolás nélkül, csak ő nincs többé an­
nak a parányi akaratnak sem — mely 
eleddig nyomorult testében lakozott — a 
birtokában. Arcára kiül a rémület érzése, 
lelkén át tán megérzi a közelgő halál sej­
telmét, amely egy rendőrkard suhanásá- 
ban már közéig feléje és a 1 övetkezö pil­
lanatban összevagdalt véres koponyával 
bukik le az úttestre. Körülötte, mögötte, 
mellette még rohannak a megriadt em­
berek, testén még átgázol a rendőr lova. 
Megtisztul egy pillanatra az utca, csak a 
sebesültek maradnak ott a csatatéren.

De mire megérkezik a segítség, mire 
bekötözik rettenetes sebét: Feldmann Fü­
löp nyomorult testéből elszállta lélek...

Tessék most érzéketlennek maradni; 
öljük ki szivünkből a szánalom érzését; 

csak azért, mert a mi mesterségünk, a 
rideg, a való élet festését követeli tőlünk.

Megkönnyeztem egy pillanatra Feld­
mann Fülöpöt, akiről csak annyit tudok, 
hogy egy nyomorék zsidógyerek volt és 
hogy a rend őrei verték agyon. A másik 
pillanatban a tehetetlen düh érzése vett 
erőt rajtam azok ellen, kik a pénteki 
hóhér-munkát intézték, irányították és 
végrehajtották.

Pedig talán Feldmann Fülöpnek 
jobb, hogy elküldötték a másik világba, 
honnan nincs visszatérés. Ha ragaszko­
dott is az élethez, melynek keserű szen­
vedéseit — nyomorékságával — oly ko­
rán ismerte meg ; hí örült is a tavaszi 
napsugárnak, akárcsak mi az épségben 
gazdagok ; mégis talán jobb neki, hogy 
igy szállott sírba: véresre zúzott kopo­
nyával, rendőrlovak patái alatt, a nem­
zeti ellenállás és hajafias fellángolás vi­
harai közepette.

Ám, kiontott vére, azokra száll: kik 
gyilkosai voltak. Nem az egyénre, ha­
nem a szellemre, mely a hatalom bir­
toklóinak — helyesebben bitorlóinak — 
cselekedeteit irányítja és amely mint az 
erdő fenevadjait uszítja reá a népre, mely 
jogait követeli; hangosabban, zajosab­
ban, erélyesebben mint azoknak kedves, 
kik a népjogokat rendre elsikkasztgatják.

Ennek a zajos és erélyes követelés­
nek — tehát a nemzetnek — mártyrja 
Feldmann Fülöp. Öntudatlanul, akarat­
lanul, saját elhatározásán kívül maradt 
ott a harctéren, de mégis vértanúvá lett.

Koporsója előtt megrendül bennünk 
a társadalom erkölcsi fundamentuma 
iránt érzett hit és (bizalom. Meggyilkolt 
teste, tetemre hívását követeli azoknak, 
kik kioltották életét-

Gyilkosa nem az a rendőr : kinek 
kardja ketté repesztette koponyáját. Gyil­
kosai vagyunk mindannyian, az egész 
nemzet, mely nem tud élni a jogaival 
akkor, midőn az kezében van és átadja 
azoknak, kik a tőlünk kapott jogot el­
lenünk fordítják. g *

Ejtsünk mindannyian egy könnyet 
Feldmann Fülöpért, ki tegnap nem volt 
senki és semmi, de akit egy gyilkos 
kard, nemzeti martyrrá avatott. Énnyit 
megérdemel tőlünk : a gyilkosaitól, h. j.)

Intimitások.
A politika kulisszái mögül.

— Fővárosi tudósítónktól. — 
Budapest, márcz. 22.

(Erzsébet királyasszony szivar- 
kái.) Hogy az udvar is itt tartózkodott, 
természetes, hogy nagyban dívtak az ud­
vari intimitások. így az udvari szivarokról 
esett szóvitában egy az udvarnál igen 
benfentes grófi honatya az eszmetársulás 
révén elmesélte, hogy mennyire nagy do­
hányos volt a mi megboldogult király­
asszonyunk.

— Erzsébet királyasszony — úgy­
mond — igen szenvedelmes dohányos 
volt és az osztrák szivarkák közül a favo- 
ritás-okat kedvelte. A hüvelyk- és mutató 
ujján nyomot is hagyott a dohány ; mind 
a két ujján sárgás foltok jelentkeztek. 
Naponkint negyven szivarkát szívott el 
a felség, közte orosz és török gyártmá­
nyút. Ebéd után a fekete kávéhoz nehéz 
szivar járta. íróasztalán mindenkor egy 
gyönyörű mivü szivarka-tárcza feküdt, tele 
czigarettel. Gödöllőn a könyvtári szobát 
használta dohányzóul a felség.

*
(Az uj indemnitás.) A legújabb 

meghatalmazási javaslat, igy mondják 
ezt a beavatottak, augusztus hónap vé­
géig czélozza az indemnitást. A függet­
lenségi és 48-as párt az indemnitás meg­
adását vagy megtagadását, illetőleg el­
eddig párthatározatot még nem hozott, 
a hangulatból Ítélve azonban, megfogja 
tagadni, mindaddig, a mig a katonai ja­
vaslatokat a napirendről le nem veszik, 
így gondolkozik a másik árnyalat is, 
mig a néppárt valószínűleg az indemni­
tás mellett fog dönteni.

A húsvéti szünetet ezután rendkí­
vül kurtára szabja a kormáuy, még pedig 
úgy, hogy az első szüneti nap nagyesü- 
törtökön kezdődik és maga a szünet 
csupán hat napig fog tartani. Az ünne­
pek után nyomban az első ülésen be­
nyújtja a kormány az újabb felhatalma­
zási törvényjavaslatot.

*
(Apponyi Bécsben.) Tudvalevő do­

log, hogy Apponyi Albert gróf a csütör­

töki napot, a mikor a képviselőhöz ide­
haza kerek nyolcz óra hosszáig ülésez ett, 
Bécsben töltötte és ott szándékozott időzni 
még pénteken is. A bécsi esti lapokban 
a csütörtöki ülésről közölt riasztó hírek 
azonban arra indították, hogy még az éj­
szaka Budapestre utazzék vissza. Meg is 
érkezett péntek reggelre és a Házba haj­
tatott, a hol a folyosón egy csoport füg­
getlenségi párti képviselőbe ütközött bele'

— Mi történik itt? — Kérdi az el­
nök, a tegnapi eseményekre utalással, a 
mire Molnár Ákos adta meg a választ:

— Apró hirdetést menesztettünk 
Béesbe, hogy térj vissza, kegyelmes uram 
— bár nincsen minden megbocsájtva.

Az elnök jóizüt nevetett ezen a si­
került vágáson és a terembe lépett, a hol 
a tegnapi ülés utójátékára készültek épen.

*
(Az adomás beszéd.) Uray Imre 

pénteki beszédét tele tűzdelte adomával. 
Beszéde közben azután szünetet kért és 
fáradalmait a folyosó egyik keresztén pi­
hente ki. Arra haladt el Széli Kálmán 
kormányelnök is, a ki nem hagyta meg- 
jegyzetlen, hogy Uray egész arzenál ado­
ma felett rendelkezik. Uray nyomban 
visszacsapott:

— Annyi van, kegyelmes uram, hogy 
a rátótiakra még nem is kerül sor.

Meghívó.
Az ,Erdélyi Gazdasági Egylet' 

igazgató-választmánya 1903. évi március 
hó 23-án, (hétfőn) d. u. '^4 órakor — Petőfi- 
ntca 7. szám alatti helyiségében — rendes 
ülést tart, melyre a tagokat tisztelettel 
meghívja az elnökség

Tárgyak :
1. Február 25-iki választmányi ülés 

jegyzőkönyvének felolvasása.
2. Orsz. Magyar Gazd. Egylet meg­

bízása műtrágya beszerzési 'értekezletre.
3. Az alsófehérvármegyei gazd. egylet 

kérése kiállítási dijak tárgyában.
4. Monostori gazd. tanintézeti ösztön­

díjak ügye.
6. Társegyletek megkeresései.

6. Közgyűlési tárgyak előkészítése, 
zárszámadás, előirányzat.

7. Uj tagok bejelentése.
8. Ülés napjáig beérkező tárgyak.
9. Indítványok.

Nagy raktár helybeli készitményü paplan, mát- 
oooo rácz és ágy huzat okban, o o o o

Valódi
o o o

dr. Jager-féle téli alsó ruhák kap­
o hatók. o

Sárga Kristóf fehérnemű- és vászon-raktárában — J | j
Koloszvárt, Deák Fereucz-utcza (Belközép) 3. és sz • •

21u8 27—104
Férfi, női és gyermek fehérnemüek, téli 

alsó-ruhák és harisnyák.
Különlegességek: dus választék minden 
kivitelű divatos férfi és női ingek, alsó­
nadrágok-. gallérok-, kézelők- és finom 

zsebkendőkben.

A legnagyobb választékban és a legjutányosabb

Szőnyegek St S: 
ségben, u. m.: szalon-, fali-, futó-, ágy- 

gek, továbbá, valódi ' linóleum 
minden széliesség és nagyságban.

Elvállal kiházasitási vagy magán szükségre kívánt mindenféle fehérnemüek x 
összeállításra legnagyobb figyelem fordittatik.

árban kaphatk :
Hazai pokróczok, utazó és gyapju-taka- 
rók a legolcsóbbtól a legfinomabbig. 
Amerikai önműködő ablak-füg­
gönyök (roletták) minden nagy­

ságban kaphatók ! !
pontos elkészítését, kitűnő szabás és jó

= Valódi késmárki lendamaszt asztalnemű 25% Qyári áron alól kapható. &

Bor-fogyasztó közönség 
szives figyelmébe ajánlom az alant jegyzett 
kitűnő minőségű erdélyi és szerémi 
hegyi boraimat, egy próba megrendelés ele­
gendő arra, hogy azok jóságáról és valódi 
tisztaságáról a t. közönség meggyőződjék.

Jérbe-aüó vendéglőj
Kolozsvár közelében circa 10 km. távol­

Alapittatott 1877. Alapittatott 1877.
Angol, franczia úri divat- 
czikkek, ing. gallér, kézelő, 
nyakkendő, kalap és eső- 

ernyő rakára 1976 4!—?

Schéfer András
férfi szabó és úri divat 

üzlete Kolozsvár, Mátyás 
király-tér 8. sz.

A brüsseli kiállításon ezüstérem­
mel kitüntetve. — Hazai angol 
szövetek nagy raktára. Készít 
férfi ruhákat, úgy magyar ruhá­
kat is a legelegánsabb kivitelben

Készen találhatók divatos angol szabású 
Jelöltök, továbbá vadászkabátok.

Diwri íst® 
kocsigyártó czég legna­

gyobb készletet tart 
uj kocsikból, 
elválal e szakmába vágó 

javításokat, kocsi lacki- 
rozást, bélelést. Megren­

delésedet készséggel teljesít. Használt kocsit becserél. — 
Vidéki Írásbeli megkeresésekre azonnal válaszol 
1985 91—144 Kívánatra árjegyzéket küld.
IÍRVA Pl no TÁDQA Kolozsvárt, Radák-utcza (Zöldfa 
UUVMsi! üS ! MnöM vendéglő mellett) saját helyiség 

Résztvett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért

1901 i erdélyi Asztali bor 1 liter 40 kr.
1900. » „ finom ,, „ 1 „ 46 kr.
1898. > szerémi Rizling ,, 1 „ 50 kr.
1896. » érd. Pecsenye „ 1 „ 50 kr.
1892. > „ „ Hari-Jegy 1 „ 56 kr.

Különlegességek :
7/10 35/100 b”

1892. évi Csemege „Leányka* bor 55 30 kr.
1892. > » ,Rizlingu > 55 30 kr.
1892. » » „Tramini* » 55 30 kr. *
1890. > » szeremi Ruzica > 60 32 kr.
1886. » » Karloviczi Muskotály 65 35 kr.
1898. » erdélyi vörös bor 55 30 kr.

Pezsgők :
Mátyás király................................. Frt. 2 50 kr.
Favorit................................................ » 2 20 »

Cognac, Rum, Liquerek, boszniai Szilvorium, Tör­
köly, Boraeprő, Fenvőviz stb, valamint tisztán kezelt 

_ Fűszeráruk legjutányosabban kaphatók.

Borok árai palaczk nélkül értendők, 5 liter vételnél házhoz szál­
lítva 2 krajczárral olcsóbb. — At. közönség szives pártfogását kéri

Teieíon sz. sos. Parcselich Géza, 
fűszer és borkereskedő Monostori-út 62.

ságra egy jó forgalmú vendéglő 
helyiség azonnal bérbe - adó

ELADÓ 
azonfelül egy 6 és '/2 holdas szőlő 
és gyümölcsös a Hójában 4 szo­
bás és 2 konyhás lakással, pin- 
czével, istálóval. Ez elköltözés 
miatt azonnal és olcsón eladó.

ooo Értekezhetni lehet o o o

SillóGyula irodájában.
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telefon 439. szám. w Az 1896-iki országos telefon 439. szám.
................... — kiállítás alkalmával kitüntetve ! —

első eröélyi soöronyszövetfonat, kertkerités 
és ruganyos aczél soörony ágybetétek gyára
Kolozsvárt, Cgyetem-ukza 12 sz.£éber Gyula

Magyarországon a textilszakmában a legújabb 
gépekkel vizeröre berendezett gyári vállalat

keres,
Oly kereskedők, a kik a kereskedelmi vezetés­
ben önállóan tudnak működni és a gyári vál­
lalatban 80.000 koronát befektethetnek, ajánlatai­
kat továbbítás czéljából „Y. U. 9211“ alatt 
Jlaasenstein és Vogler czéghez, Budapest, küldjék.

Üzlet áthelyezés.
Van szerencsém a t. ez. zenekedvelő közönség­

nek tudomására adni, hogy a Honvéd-utcza 13 sz. a. levő 

hangszer-készítő műhelyt és raktárt 
Deák Fereucz-utcza 10 szám (a Minorita templom mel­

letti épület) alá helyeztem és tetemesen 
megnagyobbítottam.

Ajánlom a kiváló és legjobb rendszerek szerint 
készített és az eddigelé létező legjobb gépezettel ellá­
tott különlegességeimet, valamint érez-, fafuvó és vo­
nós hangszereimet s ezeknek alkatrészeit a legnagyobb 
választékban. Mindennemű uj, valamint jól és kitünően 
javított hangszereket állandóan raktáron tartok. Jó szo­
lid munkáért és tiszta hangolásért kezeskedem. Kitűnő 
német és olasz hurok stb. Javításra mindennemű hang­
szert elvállalok, bárhol is szereztettek be. Szives meg­
rendelések és esetleges javítások pontosan felelősség 
mellett és jutányos árban szállíttatnak, illetve eszkö­
zöltetnek, bármily csekélység is legyen az.
Régi hangszerek újakért megfelelöteg becseréltetnek

Magamat a u. é. közönség becses párt fogásába ajánlva 
maradtam kiváló tisztelettel

DAVID WENZEL,
hangszerkészítő.

Olcsó kerítések!
Ajánlja minden e szakmába vágó 
munkáit, úgymint : kertek, er­
dők, vadaskertek, szőlők, sírhe­
lyek stb. bekerítéséhez 

gépfonatait, íisz-keri- 
téseit és díszkapuit? 
továbbá pincze, padlás, felső vi- 
lágossagi, magtár és éléskamra 
ablakok rostélyzatát, majorsági 
udvarok sodrony fonattal való 
bevonását, áthányó rosták, szén, 
koksz, kavics, föld és porond 
válogatáshoz, szikrafogó cséplő - 
és egyéb gépekhez, sodrony ágy­
betétek (matraczok.) o o o o

2269 7-*

1 teljes szalon berendezés 170, 240,320, 
400 frt és feljebb;

1 teljes leányszoba berendezés 160 frt 
és íeljebb.

$ fiodor József-czég
1 teljes hálószoba berendezés 110, 140, 

170, 220 frt és feljebb ;
1 teljes ebédlő berendezés 120, 150,190, 

250 frt és íeljebb ;

Bntorok
Szentegyház-utczai butorraktárában 
most a következő árakban kaphatók :

Azonkívül szekrények, kredenczek, ebédlő-, játszó-, szalon- és varróasztalok, 
szalon garnitúrák, képek, gobelinek, függönyök és egyéb berendezési tárgyak a leg­
jutányosabb árban. sj s

foőor József butorgyáros Szentegyház-utczai bútor-üzlet 
helyisége április 1-ére kiadó.

Nemkülönben zöldre festett légyszövet, szelelő rosták, HYnïh lönféle czélokra igen erősen készíttetnek és gyári árak 
Backer-féle rosták és egyébféle használatra vas-, réz- és WlW szerint számíttatnak. Aczél tüskés sodrony kertek, erdők 
czin szövetek, Kruppa sodrony szegélyzetek különféle min- stb. bevonásához — jutányos árért fel is huzatik
tákban, fakeretben foglalt rosták, lóher-sziták és sziták kü- jf — Képes árjegyzékkel bérmentve szívesen szolgálok, — 
_ ____________ ____ __________________________________________ 2310 2—50

i

Waggon vételnél tete- -gjw—Á,4 -ra—x— Egész waggon vételnél fel 

mesen olcsóbb. JljgyiK legTegl O O tetemesen olcsóbb.

TŰZIFA ÜZLET |
Kolozsvárt, Széchenyi-tér 1-4—-40. sz.

WERTHEIMER VILMOSNÁL i
pc nnntno n-zálli tá.«ra tplipqpn cvára-z Bántott cserfa, Bükk hasábfa, Tölgy hasábfa ház- lira es pontos szállításra teljesen szaraz hoz száUitTa t OL 22 K..ért. vágott fa többféle nagy- ® 
ságban azonnal szállitdik és minden vevő a helyes méretről személyesen meggyőződhetik, lévén a raktár a bel- Uni 

városban Széchenyi-tér 14. sz. Tüzifa-üzlet Kolozsvárt, Széchenyi-tér 14—40.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca
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W Figyelem!
Koller József

műköszörüs
Kolozsvár, Széchenyi-tér 39. szám.

Van szerencsém a t. ez. közönség becses figyel­
mébe ajánlani, hogy egy 

homorú és preczis műköszörüdét 
nyitottam. — Dus választékú raktár minden­
nemű aczélárukban, u. m. ollók, borotvák, 
kések stb. — Elvállalok mindenféle javítá­
sokat, továbbá szállodások, vendéglősök és 
magánosok részére kések és konyhaeszkö­

zök kiélesitését és tisztítását.
Több évi külföldön gyűjtött tapasztalataim foly­
tán hírnevet szereztem és ma azon kellemes 
helyzetben vagyok, hogy igen tisztelt megren­
delőim minden igényének megfelelhetek, en­
nélfogva műköszörüldémet legmelegebben aján­
lom és a nagyérdemű közönség pártfogását 
kérem Tisztelettel
2301. s-n. KOLLER JÓZSEF.

Uj hentes és

mészáros üzlet.
3fj. M Mihály hentes 

és mészáros mester.
Ajánlja üzletét a n. é. közönség pártfogásába

Bámulatosan olcsó kerítések !

Jíaióekker Sándor
Budapest, VIII. kerület, ÜllőLuT^^Z^im

Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott

HUNGÁRIA sodr ony fonatát,
^g’iS"b keritési anyagot,

mely előnyeinél fogva felülmúl minden eddig alkalmazott sodronykeritést. 
Ezen, a szőlő és mezőgazdaságra nézve rendkívül fontos találmány elő­
nyei: olcsóság: 1 méter magasságú tekercsekben a következő árakon kapható.

Horganyozott vas sodronyból (nem kell befesteni):
körülbelül 5 centiméter lyukbőséggel :

Sodrony vastagság : _____ P2____ 1’4___ 1'6 1-8 2-00 milli méter
Ár méterenhint: 40 45 55 60 65~ fiíléFT"

körülbelül 3x5 cm.hosszukás lyukböséggel: 
Sodronyvastagság 1’2 1-4 1-6 1-8 2<0 mméter 
Ár méterenkint: 50 60 70 80 95 fillér.

Célszerűség: A fonat elegendő sürü lévén, 
még apró baromfi áthatolását is meggátolja; felső 
és alsó szélei pedig tüskések, tehát az átmászást 
megnehezíti. A fonat csavart szálai — mint vé­
kony sodronykötelek — a kerítés hosszirányában 
futnak, mi által nagy az ellenálló képessége; a 
keresztszálak pedig hullámosak, a szálak össze- 
çsuszàsa tehát ki van zárva.

Könnyű kezelés: Kézzel meghúzva egy­
szerűen a faducokhoz szegezendő, horganyozott 
kettős szegekkel, a fonat sima és feszes marad. 
Nagy előny a fonat feszessége, a mi lehetővé te­
szi azt, hogy a fonat bármikor ismét leszedhető 
és más helyen ismét felerősíthető. A fonat össze- 
kuszálódása ki van zárva. — Feszítő-sodronyok, 
csavarok stb. alkalmazása fölösleges. A fonat fö- 
lött. egy-két sor tüskés sodronyt alkalmazva, a 
kerítés tetszés szerint megmagasitható, — Tüskés 
sodrony ára méterenkint 6 fillér.
Számos elismerö-levél áll rendelkezésre.

Továbbá gyárt és szállít: közönséges gép- 
és kézi sodronyfonatokat mindenféle cé­
lokra, csinos és erős kivitelű kapukat és 
ajtókat, valamint nyaraló-, park- és er­
kélyrácsokat vaskeretes sodronyfonat és ko­
vácsolt vasból. Föld- és kavicsrostákat, 
magtárablakrostélyokat, ökör-szájkosa­
rakat, szikrafogókat, szőlőbogyozó-ros­
tákat, borszürőket, cséplőgépekbe való 
gabonaosztályozó-heugereket stb.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. 
Jutányos, pontos és gyors kiszolgálás.
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HEHMAHlT E. Kolozsvár, Egyetem u. 6. (Vikol-féle ház.)
Ajánlom nagy választékban levő családi varrógé- g szére.

peimeț, u. m.: amerikai Wheler & Wilson, Mani- 
facturing Co. New-York, Singer, Karikahajós és Vib­
rating, melyek hímző készülékkel vannak ellátva és a varrás-
nál a legfinomabb batisztól a legvastagabb szövetig is hasz­
nálhatók, úgyszintén raktáron tartok legjobb, erős, iparosok 
részére való varrógépeket, úgy mint a hires ’ amerikai 

- Wheler & Wilson D. 12. eredeti Hove C., Minerva 
í C. Karikahajós, Central Bobin, Cylinder stb. stb., 
czipészek, csizmadiák, szabók, szíjgyártók, katonaság ré-

— A varrógépeim gyorshajtásunk és tartósak, ugyany- 
nyira, hogy bármelyik gépért 10 évi felelősséget vállalok. 
Varrógép és kerékpár alkatrészek kaphatók. Ja­
vításokat gyorsan és olcsón eszközlök. — A varrógépek 
kedvezményes heti vagy havi rézsletfizetés mellett is vásá­
rolhatók.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri

Jíermann E.
4—* varrógép nagyraktáros, Egyetem-u. 6.

A hires és közkedveltségnek örvendő K.-Imperi 

„nÉPÁTF Savanyuviz 
a mai naptól kezdve közvetlenül a forrástól

ÜST egészen friss töltésben kerül forgalomba. "Wg
Dr. Lengyel Béla m. kir. egyetemi tanár szakvéleménye a következő: A k.-imperi „Répátí“ 

forrás oly kitűnő égvényes savanyuvizüt szolgáltat, mely úgy szerencsés összetétele, mint rendkívüli dus szénsavtartalma 
folytán megérdemli, hogy a maga nemében a legkitűnőbbek egyikének tekintessék s mint ilyen, a megfelelő mél­
tatásban részesüljön.

Purjesz Zsigmond dr. prof., a következőkép nyilatkozik: „Bizonyítom, hogy a „Répáti“ savanyú- 
vizet a nyakhártyák hurutos bántalmai ellen ismételve jó sikerrel alkalmaztam.“

Dr. Hankö Vilmos tanár, az E. . E. balneologiai oszt, titkára e vízről igy vélekedik: „A 
„Répáti44 víz nemcsak mint élvezeti víz kitűnő, hanem mint gygyitó ital is megbecsülhetetlen s a Csehország­
ból hozott drága rondorfi vízzel minden tekintetben versenyez.*

Mindig friss töltésben kapható

kolozsvári főraktárosunk: Deutsch Lipót Szécheny-tér 9.
a íüszerkereskedésekben és vendéglőkben.

Telefon 485. se -WZ „Répát!" forrás kezelösége.

AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

VÉDNÖKSÉGÉ ALATT ÁLLÓ

$z első kötet most jelent meg ! ! !

Egyetemes 
irodalomtörténet

Tudományos irodalmunk legjelesebb képviselőinek közremű­
ködésével szerkeszti

Dr. jleinrich gusztáv, egyel, tanár 
5 kötetben, diszkötésben, gazdag és művészi illusztrácziók- 

kal 100 korona.

fiz „Egyetemes 3roüalomtörténet“ “K
az első, az egész világ irodalmát összefoglaló mű lesz.

fiz „Egyetemes 3ro9alomtörténet“
zagpótló lesz irodalmunkban, hanem annak dísze és büsz­

kesége is.
Megrendelhető lapunk olvasói által kiadóhivatalunk utján 

3 kor. havi részletfizetésre is. 
Tessék az „Előfizetési iv“-et kivágni s aláírva czimünkre 

borítékban beküldeni.

Előfizetési ív.
A „Korvin Mátyás" Erdélyi Könyvkereskedő Rész­

vénytársaság Kolozsvárt, előfizetési felhívást bocsát ki a 
következő műre:

„egyetemes 3roöalomtörténet“
szerk. Dr. Heinrich Gusztáv, megjelenik 5 kötetben. A teljes 
mü ára diszkötésben 100 korona. Előfizetési föltételek: 
A mű 100 koro náért 3 koronás havi részlet mellett szállit- 
tatik a megjelenés sorrendjében.

A részletek a szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én a 
Korvin Mátyás Erdélyi Könyvkereskedő Részvény­
társaság pénztáránál Kolozsvárt fizetendők mindad­
dig, míg a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek 
be nem tartása esetében a folytatólagos kötetek a részletek 
pótlásáig visszatartatnak; a lejárt s le nem fizetett részleteket 
a Társaságnak jogában áll a portóköltség hozzászámitása mel­
lett postai megbízással beszedni, melynek be nem váltása 
esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és az egész mű 
vételára esedékessé válik. Az első részlet a szállítás­
kor utánvétetik.

A fenti előfizetési feltételeket elfogadom, külön kikötést 
nem teszek és ezek alapján a teljes mű átvételének kötele­
zettsége mellett ezennel megrendelem az »UJSÁG« 
kiadóhivatala utján a fentnevezett munkát 5 kötetben 100 
korona vételárért, fizetendő a szállítástól kezdődőleg 3 koro­
nás havi részletekben, Kolozsvárt, a Korvin Mátyás Könyv­
kereskedő Részvénytársaság pénztáránál.
Külön kikötés: ...........           -............

Lakhely és kelet : .. .... ........................... . ... .............................. -...

Sajátkezű aláírás : ..................................................-......~~...-...—

Állás:.... . .................. . ............. ............ ...................—......... -........-

ERDELT1 KEMEDELMí WÍMiG.
Irodája: Kolozsvár, Petőfi-utcza 7. szám, földszint. Telefon : 158. szám. Lo 
vélczím : Erdélyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőü-u, 7. sz.“ Sür 

gönyezim : „Erdélyi Gazda, Kolozsvár.")
Czélja : Az erdélyrészi gazdaközönség támogatása minden 

beszerzési és eladási ügylet alkalmával, evégből:
Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mezőgazdasági 

termény, állat stb. eladására, valamint bármely mezőgazdasági gép' 
tmyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdaközönséget a legjobb 
minőségű vetőmagvakkal ellássa.

Birtokeladás és vétel, jelzálog, biztosítás és más, birtokoso­
kat érdeklő ügyletekben tájékozóul, közvetítőül, esetleg megbi- 
zottként működik.

Gazdákkal szemben eljárárásaiért és ténykedéseiért mun­
kácsiját fel nem számit.

A társaság gazda-feleinek minden megbízás vagy ügylet 
alkalmából a legmagasabb kedvezményeket nytijtja.

Levélbeli, sürgönyi, telefon! vagy személyes tudakozódásra 
a társaság azonnal díjmentes kimerítő választ és felvilágosítást ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egyletnek és az 
Erdélyrészi Gazdatiszti Egyesületnek, azok nyugdíjalapjai javára 
5—6*l0-ot ad.

Ezen intézménynyel kapcsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET
ÁLLANDÓ GAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSA,

melynek keretében a legelsőrangu hazai szolid 
gyárak ësszes készítményei láthatók.

(mintaraktár) 2143 40—100

Van szerencsém a n. é. közönség becses 
figyelmét fölhívni a közelgő ünnepek al­
kalmával a már általánosan jónak elismert 
ezégemre, mely is néhai Eisen Izidor 

Deák Ferencz-n-12 sz. a. létezett 
és árverésen eladott üzletét

olcsó áron átvéve újonnan beren­
dezve, jó minőségű és olcsó áruval lát­
tam el, melyeket a n. é. közönségnek is 
olcsó áron bocsátók rendelkezésére, o o

A n. é. közönséget személyes meggyőző­
désre és egy próba-bevásárlásra fölkérve 

vagyok tisztelettel

ÖZV. gottlieb frigyesné férfi, fiú és gyer­
mekruha raktára Deák Ferencz-u. 12.

Vidéki ruha megrendelések azonnal eszközöltetnek. 
2314 2-10

Réti Sânilor w -ruha és szabó üzlete
a Városháza épületében.

Sus raktár honi gyapjú szövetekben. Különlegességek gyermekruhákban.

Egy- és tSbbvasu ©kékex, m 
és hanyitó 

szánté- és 
rétberonákatj hengere­
ket kapáióeszkösöket# 

hírneves szabadalm.

•ássSó kerekes sorvető g épeket,
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